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A VELSZI BARDOK 
A bárdok eredete a messzi történelem ködébe 

vész. Csak annyit tudunk róluk, hogy már Krisztus 
előtt századokkal a kelta népek költői és dalnokai 
voltak. Szerepüket annál jobban ismerjük azonban a 
brit szigeteken, különösen Walesben, ahol a kelták a 
szabadság harcosai voltak már ezelőtt hétszáz esz- 
tendővel is. Arany János gyönyörü költeményéből 
tudjuk, hogy I. Edward uralkodása alatt elpusztultak 
ugyszólván egytől egyig ezek a hősi bárdok, de a szel- 
lem, amelvet képviseltek, nem halt meg, hanem t0. 
vább él ma a kelta népekben, s a hajdani bárdok 
helyébe leptek a mostani bárdok, akik ugyanugy har- 

tcolnak népük szabadságáért, mint meészi elődeik 
Harcolnak, ahogy lehet, harcolnak ahogy tudnak, 
bár erősebb a nyomás ir földön mint valaha sőt ott 
gyülekeznek már az amerikai csapatok is. 

Ime, ujra bomba robbant. Ez alkalommal Bel- 
fastban lobbant fel ismét az ellenállás lángja, mint 
egy izzó tanuságtétel, hogy az ir nép soha sem tudja 
elfeledni dicsőséges, szabad és boldog multját. Már 
hétszáz esztendő mult el e boldog aranykor óta, de 
emlékei még mindig élnek, mesélnek róluk legendák, 
szájhagyományok, regék, oly üde eleven szinpompá- 
ban vetitve a jelen vásznára a hajdant, mintha csak 
tegnap történt volna mindaz, ami volt. Az irek nem 
felejtettek el semmit, és ez a legnagyobb erejük a 
századok óta tartó birkózásban. Irország soha sem 
fogja clismerni azt az uj állapotot, amely immár 
hétszáz éves és soha sem fogja feladni szabadsági 
álláspontját mindannak ellenére, hogy ennyi ideje 
tart már a harci Sőt bátran elmondható, hogy a szez 
rencsétlenségek és a balsikerek sorozata még ellen- 
állóbbá és harccsabbá teszi ezt a maroknyi nénpet, 
mely belsőleg szabad maradt, minden külső elnyoma- 
sok közepette, / 

Irország arculata tehát még mindig a régi, meg- 
őrizte minden eredetiségét és nepi sajátosságat. Van- 
nak azonban egész sereg lelki, gazdasági es egyéb 
dottságok is, amelyek egyenesen szempeállitjak az 
angolokat és ireket. Vessünk csak futó pihantást 

ezekre a mélyreható különbségekre. Irország nem 
rüző állam. Vagy legalább is aránylag igen cse- 

kély számban vannak ott gyárak vagy kereskedelmi 
vállalkozások. Az irnek tulnyomó nagy többsége 
paraszt és ezek nem is akarnak kiemelkedni a pa- 
raszti sorból, mert ragaszkodnak az ősi földhöz, há- 

zukhoz, foglalkozásukhoz, állatjaikhoz. De azért nem 
szabad azt gondolnunk, hogy talán szellemileg kö- 
zönyös vagy kisebb fajsulyu az ir. Ellenkezőleg. 

Bátran elmondhatjuk, hogy Anglia minden népei kö- 
ött a legelevenebb észjárásuak a legtehetségeseb- 
bek, a legszellemesebbek az irek. Az ő soraikból került 
ki G. B. Shaw, a nagyszerü gunyolódó, Moore a re- 
gényiró, Veat, Stephens és a szinmüirók, képzőmüvé- 

kristálytiszta, gyönyörü angol nyelvezete legtökéle- 
tesebb az egész ujabb angol irodalomban. 

Oly kitünő agyu emberek az irek, hogy igen 
gyakran még a nagy angol politika is kénytelen ki- 

kolcsonözni öket, ahogyan ezt Asauith, Lloyd George, 
Gallcis és mások példájából láthatjuk. Mindezek a 
nagyszerú értékek azonban nem tették lehetővé, 
hogy Irország sorsa jobb legyen. Allandók ott a gaz- 
dasági gondok és alig elviselhető sulyos adók nehe- 
zednek az ir népre. Még vasuti közlekedés tekinteté- 
ben is tizenhét nagy angol vasuti társaság zsákmá- 
nya Irország. Oly magasak a szállitási dijak, hogy 

jjogosan lehet gondolni arra, hogy inkább a szállitás 
eggátlása mint előmozditása a tulajdonképpeni an- 

gol cél. Az irek tehát nagy számban kénytelenek ki- 
vándorolni Amerikába, más országokba, ahol tehet- 
égük révén mindig megtalálják boldogulásukat is. 

Az atthoniak száma azonban ily módon mindjobban 
s : k. De mindez nem gátolja a hősies fel- 

szoló tanuságaitt 
ltáknak születtek és megtartják kelta 

voltukat. Ez amennyire elvá- 
t az angoloktól, ugyanolyan közel hozza 

szel egész sora, sőt ir volt Oskar Wilde is, akinek 

ly éppen most szolgáltatja a1 enség 
te támaszpont megsemmisítése alkalmával hatvannégy 

... 
z 

kötelékek folytán. Mindketten kelták és kelták ugy 

is, akik amint annak ideje eljön, e testvérnép régi 
óhajait segitik majd megvalósulni. De Irország önál- 

Olaszország mint Spanyolország bizonyos néprétegei 

zez7 emazas 

például mélységes kapcsolatban van az irekkel a faji lóságára törekednek egységesen a tengelyhatalmak 
is. Nincs tehát egyedül a kicsiny, de bátor ir nemzet 
sel fog jutni a célhoz. Mert minden évszázados meg- 
próbáltatásain keresztül is ott izzik benne a velszi 
bárdok lelke. 

ziváról. 

kat él át. 

veszteségéről számol be. 

Berlinből jelenti a Rador: A német vezéri főhadi- 

szerint: a Kaukázusban, a Majkoptól Tuapseba vezető 
uton német csapatok a légierő zuhanóbombázó és 
harci kötelékeinek támogatásával ujabb ellenséges 
magaslati állásokat és hegygerinceket foglaltak el ro- 
hammal. A harcok során csak egyetlen hadosztály 
szakaszán több mint száz ellenséges támaszpont ke- 
rült a német csapalok birtokába. 

Sztalingrádban és a Doníronton több ellenséges 
ellentámadást és támadó hadmüveletet visszavertek. 

A Volgától keletre német harci repülők nappal az el- 
lenséges csapat- és anyagszállitást bombázták, mig 

Kat. A Volgán telitalálattal elsüllyesztettek egy kö- 
zepes nagyságu ellenséges kereskedemi hajót. A Don- 

jet repülőgépet lőttek le. 
A keleti front középső szakaszán egy ellenséges 

kiserődöt elfoglaltak és számos hadifoglyot ejtettek. 
A finn-öbölben német vadászrepülők felgyujtot- 

tak egy szovjet ágyunaszádot. 

elta származásu 

Legujabb háborus jelentéseink a következők: 

szállásnak szerdán kiadott legujabb harctéri jelentése 

éjtszaka szovjet-repülőterek ellen intéztek támadáso- 

fronton olasz repülők saját veszteség nélkül két szov: 

A harctéri események igazolják ezeket a megállapitásokat. Szemléltető példa a Szovjet összerop- 
panására a stalingrádi helyzet.Sztalangrád térségében a tervszerüen folyó német és szövetséges támadások 
ellen a szovjat hadsereg legjobb maradék-erőit vetett ék harcba, lövészárkokba és torlaszok mögé vezé- 
nyelték a polgári lakosságot is, egész utcasorokat, háztömböket aláaknáztak s minden elképzelhető módon 
akadályokkal tüzdelték tele a hadmüveleti terepet, mégsem tudják a tengelycsapatok előnyomulását meg 
állitani. Közben - mint a New Vork Times irja, - Sztalingrád védőinek élelmiszerkészlete fogytán van, 
a helyzet nemcsak a hadsereg, de a polgári lakosság ellátása tekintetében is kétségbeejtő. Már is nagy az 
éhinség, tömeges járványos megbetegedések mutatko zrak s az ostromlott város lakossága pokoli napo- 

A keleti arcvonal egyes hadmüveleti szakaszain egyébként tegnap is változatlan hevességgel tom- 
bolt a harc. Különösen heves támadások voltak a kauká 

tos magaslati állást elfoglaltak és délkeleti irányba szoritják vissza a makacsul védekező bolsevistákat. 
A német főhadiszállás legujabb különjelentése az ellenséges 

A mémnet főhadiszállás legujabb jelenlése 

i 
t 

Az angol hajózás a legutóbbi négy nap alatt Ujfundland 
és a Jóreménység foka között tizennyolc hajót vesztett 

1143.000 tonna űrtartalommal 
Az angolszász sajtó a Szovjet katonai erőfeszitéseinek gyengülésével kapcsolatosan aggódva te- 

Eint a téli háboru elé. Hogyan fogja kibirni a vörös hadsereg a második háborus telet? - kérdezik Lon- 
donban és Washingtonban. A Sunday Times cikkirója, Scrutator, a Szovjet téli háborus lehetőségeivel fog- 
lalkozva megállapitja, hegy a moszkvai kormány rendhivül kinos helyzetbe került, mert az európai Orosz- 
ország legfontosabb kőolajlelőhelyeit és gabonatermő vidékeit elvesztette. A Szovjetunió tehát mehéz tél- 
nek néz elébe és számolnia keli az éhinség veszélyével. A lakosságra sok nélkülözés megpróbáltatás vár. 

A német seregek is egy ujabb telet töltenek a keleti fronton, - folytatja cikkét Scrutator, a 
német hadvezetőség azonban minden szükséges intézkedést idejében megtett annak érdekélen, hogy a 
német csapatok számára ez a tél ne jelentsen nehézségeket s minél elviselhetőbb legyen. 

Felveti a cikk szerzője azt a kérdést is, hogy a tavaly téli szovjet ellentámadásokhoz hasonlóan van-e 
esélye Moszkvának az idei télen is ily akciókra? Gyakorlati hadászati értéke a mult téli erőbedobásnak 
nem volt, - irja, - de ettől eltekintve sincs abban a helyzetben a szovjet-hadvezetőség, hogy nagysza- 
básu ellentámadásokra készüljön. A Szovjetunió főgondja most és a következő hónapokban a közélelme- 
zés, a hadsereg ellátása, az üzemanyag-utánpótlás, ugy hogy szó sem lehet nagyszabásu bolsevista offen- 

usi fronton, ahol a tengely erői ismét számos fon- 

hajózás ujabb rendkivül sulyos 

terek ellen intézett támadásaik során tegnap is pagy 
pusztitást és tüzeket okoztak. A heves legiharcokban 
a német vadászrepülők saját veszteség nélkül tizen- 
három brit repülőgépet lelőttek. Egy német hatci re- 
pülőgép nem tért vissza támaszpontjára. 
Északafrikában egész napon keresztül folytatták 
a német repülők támadásaikat a britek gépesitett 
csapatai és sátortáborai ellen. A német vadászrepi 

azz el-alameini front középső és déli szakaszán hat b 
vadászgépet semmisitettek meg. A németek két re- 
pülőgépet veszitettek. 

Az elmult éjtszaka brit borabázó repülőgépek 
metország északi vidéke ellen intéztek támadást. 
lakosság körében veszteségek voltak. A ledol 
romboló és gyujtóbombák dologi és épületkáro 
okoztak különösen Kiel városában. A német va 
repülők és légelháritó ütegek az edfüigi jel 
szerint a támadó gépek közül tizet lelőttek. 

Könnyü német harci repülőgépek a Csatornáb 
ziget ellen intézett meglepő tá 

értek el 1 

Német repülők a Malta szigetén levő bris epülő 
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Tizezer fellegyverzett khalonmnát szállitolttalk 
az elsüllyeszie I nagy hajókom 

Mint már különjelentés is beszámolt, a német 
tengeralattjárók ismét gyors és értékes csapatszálli- 
tó hajókat pusztitottak el. Wokvárosnál elsüllyesz- 
tették a 23.456 tonnás Orcades nevü brit személy- 
szállitó gőzöst, mig Ereetown és Fokváros között a 
Couchess oi Athok nevü angol-kanadai 20.119 tonnás 
személyszallitó gőzöst küldtek a tenger fenekére. A 
két gyorsjáratu hajót csapatszállitásra alakitották 

át s kilenc-tizezer katonát szállithattak rajtuk fegy- 

vereikkel együtt. A hajókat az Egyiptomba és közel- 

keletre való csapatszállitásokra használták fel. Afri- 

ka nyugati partjainál a német tengeralattjárók még 

másik két hajót is elsüllyesztettek, összesen 17.AZ5 

tonna uürtartalommal, ugy hogy az ellenség ezeken a 

ize 61000 tonnányi hajóterat veszitett. 

Bár az őszi viharok a hadmüveleteket erősen i 

Bolsevisiák meghisli 

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda, hogy a 

Kaukázus északnyugati vidékén és a Ter
ek fronton 

is sulyos harcok voltak, A német hegyivadászok 

ujabb ellenséges magaslati állásokat foglaltak e
l. A 

belsevisták nagy és sulyos veszbeséget sze
nvedtek. 

A légierő is eredményesen avatkozott a harc
okba és 

a zuhanóbombázó gépek ellenséges ütegeket
 és állá- 

Sokat semmisitettek meg. A német előronyomu
lás za- 

varása érdekében ott a bolsevi öt rohambárkával 

A bárkákan levő bol- 
tak jelzést a száraz- 
nyilyán azzal a szán- 

iz közé szoritsák. A né- 
a A azomban a helyükön voltak. Először 

Heves légi harcok az 

Rómából jelenti a Rador. Az olasz hadsereg fő- 

hadiszallása közli, hogy az egyiptomi fronton heves 

légiharcokban a nemet vadászrepülők lelőttek kilenc 

ellenséges repülőgépet, mig másik két brit repülőgép 

legvédelmi találat következtében zuhant le. Október 

13 án éjtszaka a brit légierő Tobruk ellen intézett 

támnadaet. az egyik támadó gépet a légvédelmi üte- 

gek lelőtték és a tengerbe zuhant. A tengelyhatalmak 

légierői folytatták a támadásokat a Malta szigetén 

levő Mikabba és Halfar kikötők ellen. 

A buombázó köteléket kisérő német vadász- 

repulogépek légi harcokoan tizenkilenc brit 
repülégépet puszütottak el. 

égy olasz gép nem tért vissza támaszpontjára. AZ 
lmut éjtszaka ellenséges repülök bombákat dobtak 

Sataniara és gépfegyverrel tüzeltek Cerbini község- 

ce. A támadás emberéletben nem okozott kárt. 

A Földközi-tengeren egy brit tengeralattjáró 

torpedótalálattal elsüllyesztett egy hajót, amely 
négyszaz brit hadifoglyot szállitott. Az olasz hajó 

legénysége buzgó mentési munkával a négyszáz fo- 
coly közül kétszáznetvenegyet megmentett. Egy 
elasz tengeralattjáró, amely az Atlanti-óceánon foly- 

tatott hadmüveleteket nem tért vissza támaszpont- ! 

ára. Az értesülések szerint a legénység nagyobb ré- 

akadályozták, más német tengeralattjárók az Atlan 
tizóceán északi részén kemény üldöző harcokban, 
amelyek több napig tartottak, az Anglia felé haladó 
megrakott hajókból álló és erősen védett karavánból 
további tizennégy hajót lőttek összesen 82.000 
tonna ürtartalommal. Ezenkiv pedótalálattal két 
hajót megrongáltak. 

A brit hajózás tehát a legutóbbi négy napon Uj- 
fundland és a Jóreménység foka között, német ten- 
geralattjárók 
tonnányi, tizennyole hajót veszitett. 

Az Atlanti-óceán északi részében a hajókaravá- 

nok ellen folytatott harcokban különösen kitünt a 

Trojer hadnagy parancsnoksága alatt küzdö tenger- 

alattjáró, amely egy hajókaravánból nyolc hajót lőtt 
ki összesen 47.000 tonna ürtartalommal. 

poriraszállási kisérlele 
hátuk mögött levő területen gyülekező bolsevistákat 
semmisitették meg közelharcban, majd az ellenséges 
rohambárkákat vették tüz alá és azokat két órás 
harc után visszafordulásra késztették. A bolsevis- 
ták kisérlete ezzel maghiuslt, mert az ellengéges ro- 

hamosztagok nem tudtak partraszállni, 

A SZöVETSÉGESEKET TERHELI A BOLSEVIS- 

TAK ELELMEZÉSE 

Az angol hirszolgálat közli - jelenti a Német 
Távirati Iroda - hogy az angol külügyi államtitkár 
az alsóház ülésén bejelentette, hogy a szövetséges 
nemzetek látják el élelmiszerekkel a Szovjetunió 
lakosságát. 

egviplomnmi roemorn 

sze hadifogságba került. Az érdekeltek hozzátartoz 
zóit értesitették. 

OLASZ CSAPATOK KEMENY HARCAI A KELETI 
FRONON 

A Stefani Iroda harcteri tudósitója beszámol ar- 
ról, hogy a bolsevisták az olasz csapatok írontszaka- 
szán több helyen áttörést kiséreltek meg 

Az olasz katonák a támadásokat mindenütt 
visszaverték és sulyos veszteséget okoztak 

az ellenségnek. 

Az ellenséges támadás különösen az olasz balszárny 

és a frontszakasz középső része ellen irányult. A bol- 

sevisták a szokottnál erősebb járőrtevékenységgel 

kezdték meg a hadmüveleteket majd teljes készült- 

ségük harcbavetésével igyekeztek eredményt elérni. A 

támadás az egész vonalon összeomlott. Az clasz cs
a 

patok a reájuk bizott frontszakaszt biztosan tartjá
k 

és meghivsitották a bolsevisták átkelési Esérlet
ét a 

Don felvóéón / 

ELSÜLLYESZTETT AMERIKAI HAJÓ 

A Német Távirati Iroda beszámol egy washing 

toni hivatalos közieményről, amely szerint a Csendes- 

óceán partvidékén ellenséges buvárnaszád elsülly
esz- 

tett egy közepes nagyságu amerikai kereskedelmi 

hajót. 

A buvarhajok tamadasa 
- most és huszonöt évvel ezelőtt:t 

Az 1917. évben Németország nemcsak gazdasá- 

Hag, hanem katonailag is hatásos blokád szoritásá- 

gan vergődött és csak az Eszaki-tenger háromszögé- 

ből küdhette ki buvárhajóit, mig a szövetséges flot- 

ták mind a hét világtengeren uralkodtak és erejük 

zömét minden nehézség nélkül a legveszélyeztetet- 
tebb Atlanti-óceánra közvontosithatták. 

A mostani buvárhajó-offenziva alkalmával 
egészen más stratóciai helyzet előtt állnak a 

hadviselő felek: 
az Északi-Jegestengertől a Biscayai-öbölig a nyugat- 
európai part egész hosszában német tengeralattjáró- 

támaszpontok sorakoznak, a szövetségesek haditen- 
gerészetének egyébként is érzékenyen megfogyatko- 

zott erejét pedig az egész világra szét kell osztania, 
mint ezt az angol-amerikai lapok már hónapokkal 
ezelőtt maguk is felpana zolták olvasóiknak. 

Nem kevésbbé hátránvos eltolódás állt be 1917 
. 

óta az erőviszonyokban is. Ma Németország nem 

egyedül áll szemben a tengeren a világ két legna- 

gyobb tengeri hatalmával. Két világháborus ellenfe- 
le, Olaszország és Japán, ma Németország oldalán 

veti harcba ugyancsak nagyon számottevő tenger- 
alattjáró-flottáját. A tengelyhatalmak buvárhajói 
ma minden világtengeren veszélyeztetik az angol- 
szász flottát, sőt mi több: az Atlanti-óceánon, ame- 
lyen számtalan hivatalos és félhivatalos angol- 
amerikai megnyilatkozás szerint az egész háboru 
sorsa fog eldőlni, a könyörtelen pusztitó harcban 
egyszerre 

mind a három nagyhatalom tengaralattjáróli 

részt vesznek. 
És ugyanakkor, amikor Japán először küldi buvár- 
hajóit az Atlanti-óceánra, hogy a legsürübb hajófor- 
galom helyén keresse fel ellenfeleit, ugyanakkor tud 
a német főhadiszállás a hajóelsüllyesztések terén re- 

hadmüvelete következtében 143.000 

mely a világháborus hajótér-háboru adatai között is 

matbar lévő atlantióceáni 

kordról beszámolni! Mig 1917-ben áprilistól kezdve 
meredek ivben lefelé hanyatlott az elsüllyesztések 
görbéje, az idén azóta is állandóan havi 800.000 ton 
na körül ingadozik és a német haditengerészet a légi 
haderővel karöltve - a szeptemberi rekordered 
ményt nem is számitva - eddig egymaga is több, 
mint 20 millió tonnával apasztotta a szövetségesek 
kereskedelmi hajóállományát. Ime, megint egy szám, 

ott szerepel: Németország az első világhál égy 
esztendeje alatt összesen éppen 20 millió t 

hajóteret süllyesztett el. ne 
Az angol és amerikai hajózás Cehát már ta 

4-ik háborus év küszöbén é japán Horta meb 
óceáni szereplésének kezdetén, lényegesen több Vesz 
teséget könyvelhet el, mint annakidején a világhá 
boru végén - és semmi, de semmi jel sem mutat arra 
hogy a vadász-szerencse természetes átmeneti ingado 
zásaim kivül bármi is az immár egy félév ó a folya 
matbar 5ce: buvárhajó-offenziva to- vábbi sikerét feltartózta hatná. 1917-ben a hajóka 
ravánrendszer bevezetése azAmerika csorbitatlan ere- 
jének harcba vetése a végveszély u olsó órájában 
ugyszóván a bennfentesek minden reménye ellenére 
- megmentette Aneliát. de vajjon van-e most is 
lenetőség a menekülésre? 

A hajókiséret rendszere ez alkalommal 
nem segitett, Amerika pedig még csak nem 
is egy egész éves hadbanállás után talán 

még sulyosabb hajótérhiánnyal küzd. 
„Egyáltalában semmiféle megoldás sincsen" 

jeleie ette ki 25 évvel és néhány hónappal ezelőtt az 
angol flottatőnök és ezt a baljós nyilatkozatott alig 
hanem mostani hiva ali utóda is szóról-szóra megis- 
mételhetné. A helyzet ma egészen más, az akkori cso- 
da nár nem segithet... dr.n.1. 

Református templom 
felszenteiesenek ubileuma 

A larnava Mica-Kisküküllő megyei Sauca-Sző- 
kefalva községben a református egynazközség ben- 
sőséges ünnepség keretében ünnepelte a régi refor- 
mátus templom relszentelésenek harmincadik évfor- 
dulójat. Verőlényes vasárnap délután a hivek nagy 
számban gyülekeztek a templomban, ahol gyülekezeti 
énekkel kezdődött az ünnepség. Enek után a község 
lelkésze lépett a szószékre és buzgó imával adott 
hálát az Istennek, hogy harminc év előtt hajlékot 
ermelhettek gyülekezetüknek. Azután Biró Sándor 
tarnaveni-dicsőszentmártoni református lelkipásztor 

ptédikált és lelkes szavakkal a templom iránt való 
szeretetre és a templom szorgalmas látogatására 
buzditotta a hiveket, Az Ur asztala mellől a község 
lelkipásztora olvasta fel a templomépités történetét. 
Harminc évvel ezelőtt épült a templom, amelyhez 

nagy adománnyal járult hozzá néhai báró Rothenthal 

Henrikné, született Wesselényi Margit. A legnagyobb 
adományt ő adta, hetezer koronát, néhai K. Nagy 

Pálné négyezer koronát és gróf Hallerné ezer koro- 

nát adományozott a nemes célra. A templom épitése 

és felszentelése idején nagy árviz boritotta a vidéket, 

ugy hogy a püspök és kisérete tengelyig érő vizben 

jutott el a templemba. A lelkész szavai után Szász 

Tonka szavalt. Biró Sándor lelkész végül a templom 
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előtt beszédet intézett a hivekhez, akiknek soraiban 
o* voltak Deé János és Szász István presbiterek is 

eléők már harminc év előtt hü presbiterei voltak az 
azvháznak. A nagyszámu hivősereg végül melegen 
innanalte népszerü lelkészét, aki harmincnégy éve 
szolgália az egyházközséget. 

: Z4 i z 1.Zz... 

Az uj horvát kormány eskütétele 
Zágrábból jelenti a Rador: A Német Távirati 

Iroda munkatársa beszámol az uj horvát kormány 
tagjainak eskütételéről, mely Dr. Pavelics Ante ál 
lamvezető jelenlétében folyt le. Tekintettel arra, hogy 
az eskü szövegét kibővitették ezzel a mondattal: 
„Munkám alapja az usztasa elvek érvényesitése lesz", 

nemcsak az uj miniszterek, de a hivataluk- 
ban maradó kormányférfiak is esküt tettek. 
Zzágrábból jelenti a Német Távirati Iroda: K 
ternik Eugen, a horvát állambiztonsági hivatal vezé 
igazgatója az államvezető határozalta értelmében 
megvált tisztségétől, Helyébe kinevezték Dr. Zimmer- 
mann Ludwig ismert zágrábi ügyvédet, aki hosszabb 
ideig a horvát főváros rendőrfőnöke volt. 

CAPor 
Nagysikerü film Benjamino Gigli énekmüvésszel 

ANYJA HA 
Főszerepben: Emma Grammatica - farola Höhn 

A timnisoarai városi mozik mműsora [I i misora 3.3 
A 

Megrenditő film a spanyol polgárháboruról. 

Nkazáriól Madridid 
Főszerepben: Fosco Giachetti - Conchita Montes 

35-ös számu O. N. C. hiradóó : Bi 

mnazdeia 3. 5.1.9-var. Uasár- ás űnnemnan u. e. ühor 

Minden áron tolvaj 
Fő erepben: Gustáv Fröhlieh - Ruth Hel 

A I 

Rendkivül szórakoztató vigjáték! 

rete Weiser 
35-ös számu O. N. C. hiradó 

mza 



Péntek, 1942 október 16 

Az erőszak kimeletlen eszközével 

Xnox amerikai tengerészeti miniszter már 

Az argentinai esti lapok nagy cikkekben számol- 
nak be arról, hogy a braziliai hajóhadat és légierőt az 
Egyesült Allamok parancsnoksága alá helyezték. Ez 
ujabb jele annak hogy az Egyesült Allamok ráerősza- 
kolják akaratukat a délamerikai államokra. A brazi- 
liai hadiflotta főparancsnoka Jonas Ingram észak- 
amerikai tengernagy lett, mig a légierő főparancs- 
nokságát Robert Walsch tábornok vette át. 

Amszterdamból jelenti a Rador: A brit hirszol- 
gálat washingtoni hire szerint Knox amerikai tenge- 
részeti miniszter a keddi sajtóértekezleten kijelentet- 
te, hogy utazást tett a délamerikai államokban. Ut- 
jának az volt a célja, hogy a helyszinen megvizsgálja 
a tengeralattjáró háboruval kapcsolatos helyzetet. 

Knox niniszter közölte, hogy jelenleg Brazilia összes 

haditengerészeti egységei együttmüködnek az észak- 

amerikai hadihajókkal. 
A Német Távirati Iroda ismerteti az egyik ame- 

A braziliai hajóhadat és légierőt 
az Egyesült Allamok parancsnoksága alá helyezték 

bejelentette az együttműködést Braziliával 
rikai lap cikkét, amelyben Argentina és Chile helyze- 
tével foglalkozik. Az amerikai ujság megállapitja, 
hogy Eszakamerika és Argentina, valamint Chile kö- 
zött a helyzet rosszabbodott és 

erélyes rendszabályokat sürget a két délame- 
rikai állam álláspontjának megváltoztatására. 

Azt irja, hogy amikor Eszakamerika életéért küzd, 
akkor a két délamerikai ország politikája árt a szom- 

szédos államoknak és ezért meg keli győzni őket, hogy 

politikájukat módositsák. Az ujság végül leszögezi, 

hogy elérkezett a pillanat, amikor az amerikai álla- 

moknak nyilatkozniok kell. 

Ugyancsak a Német Távirati Iroda közli, hogy 

Braziliában bevezették a sajtócenzurát és közös neve- 

zőre hozták a sajtót. Ezentul a braziliai belügyminisz- 
térium gyakorol ellenőrzést a lapok felett. 

Berlinből jelenti a Rador: Bagdadi közlés szerint 

a Perzsa-öbölben levő Bahreim-szigetcsoporton ame- 

rikai csapatok tartózkodnak. Az intézkedést azzal in-
 

dokolják, hogy ezen a vidéken az Egyesült Allamok- 

nak nagyobb érdekei forognak kockán, mint Nagy- 

britanniának. 

A német főváros politikai köreben nagy érde
k- 

lődést tanusitanak a hir iránt, mert ez uja
bb bizonyi- 

téka a brit birodalom felszámolásának. Megjegyzik 

Berlinben, hogy 

a Bahrein-szigetcsoportot még 1923-ban, a 

„levegő Szuezi-csatornájának" nevezték el, 

mert ugyanazt a szolgálatot végzi a légi forgalom- 

ban mint Aden a hajózásban. 

Amerikai csapatok érkeztek 

a Perzsa öbölben levő Bahrein-szigetel: 

Lassan, de biztosan folyik a brit világbirodalom felszámolása 

A szigetcsoport jelentősége még inkább emelke- 
dett, amikor ott gazdag kőolajtelepeket találtak. A 
brit repülőgépek és hajók közvetlenül a kitermelés he- 
lyéről tudták megszerezni az üzemanyag utánpótlást. 

- Aki közelről figyelte a britek közelkeleti poli- 
ukáját - jegyzik meg Berlinben - megállapithatja, 

hogy 
; az angolok nem egykönnyen engedték ki a 
kezükből a szigetcsoportot, amelyre már a 

Szovjet is szemet vetett. 
A fontos támaszpont megkaparintása most az ameri- 
kaiaknak sikerült. Annyi bizonyos, hogy a brit világ- 
birodalom felszámolása lassan de biztosan folyik - 
fejezik be a német fővárosban. 

Churchill angol miniszterelnök és Roos
evelt ame- 

rikai elnök beszédével kapcsolatban német k
örökben 

az a felfogás alakult ki - jelenti a Német Távirati 

Iroda - hogy 

kevesebb jelentőséget kell tulajdonitani a
n- 

nak, ami elhangzott, sem mint annak,
 amiről 

emlitést nem tettek. 

Különösen sok az ellentmondás Chur
chill beszédében, 

mert amig beszéde elején arr
ól szólt, hogy az augusz- 

tus es szeptember hónap a szövetsé
gesek számára biz- 

tató és kedvező volt. addig később azt hangoztatta, 

hogy a szövetségesek elérkeztek a 
háboru legválságo- 

sabb szakaszához. Ez is mutatja, 
hogy nem a tények- 

ről számolt be az angol népnek, 
hanem csak azért 

mondotta el beszédét, mert már nem
 tudott kibujni 

ez irányu kötelessége alól. 

pedig Roosevelt beszédét illeti, német kö- 

rök különösen jellemzőnek találj
ák azt a kijelentését, 

arnely szerint az amerikai gyá
rak és üzemek megte- 

kintése előtt fogalma sem vol
t az amerikaiak hábo- 

us erejéről. Utalnak arra, hogy 

Eoosevelt tehát nem ismerte
 a való helyze- 

tet, mégis tudatosan háboruba sodorta az 

amerikai népet, 

Rooseveltnek nincs tekintélye 

Tokióból jelenti a Német Távirati Iroda: A Do- 

mei japán hirközvetitő ügynökség
 ismerteti a japán 

tájekoztató minisztérium szóvivőjének nyilatkozatát. 
! Hori, a japán szóvivő, Roosevelt elm

ök legutóbbi be- 

szédével foglalkozva megállapitott
a, hogy az Észak- 

amerikai Egyesült Allamok vezetőjének „szokásos 

kisérletéről van szó, mellyel az angolszász
 szövetsége- 

jének lebecsülésére törekedet 

erőiről is, melyek pedig állandóan ango
iszász veresé- 

geket okoztak eddig s fognak okozni a jövőbe
n is. 

sek erejének tulbecsülésére s a tenge
lyhatalmak ere- 

UÜtgy látszik, - mondotta, - Roose
velt és Chur 

chili urak nem látják be eddigi értékelési tévedései 

ket, amint tévesen vélekednek a tengelyhatalmak 

Arra a kérdésre, miként vélekedik Roosevelt e
l- 

Churchill és Roosevelt csürés-csavarása 
a legsulyosabb vád az angolszász vezetők ellen 

amelyet fantasztikus számok állandó felemlegetésével 
vakitott el. Hangoztatják német körökben, ha logiku- 

san boncolgatják Roosevelt „kandalló meleltti cseve- 

gését", akkor könnyen megállapitható, hogy milyen 
sötét és bünös játékot folytatott és ezért a háboruért 
a teljes felelősséget ő viseli. 

LESZAÁLLITJAK A KORHATÁRT AZ AMERIKAI 

HADSEREGBEN 

Amszterdamból jelenti a Német Távirati Ircda: 

Roosevelt elnök a keddi sajtóértekezleten bejelentet- 
te, - közli a brit hirszolgálati ügynökség Washing- 
tonból, - hogy a kamara szóvivőjétől nyert értesü- 

lése szerint a képviselőház katonai bizottsága meg- 
tette már a szükséges előkészületeket 

a katorai határidőnek husz évről tizennyolc 

évre való leszállitása kérdésében. 
Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: A lon- 

britellenes cikkei nyomán azt irja, hogy a folyóirat 

főszerkesztőjét bátran lehetne az ötödik hadoszlop 
tagiának tartani, ha nem lenne tulságosan ismert 
politikai magatartása. 

az északamerikai parlamentben 
ta, hogy ez az intézkedés nem vet valami kedvező 
fényt Roosevelt és a kongresszus viszonyára, illetve 
Rooseveltnek a kongresszus előtt való tekintélyére. 

Telefon 12-32, 

doni Star az amerikai Life cimü folyóirat ismeretes 
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Bolgár munkaügyi bizottság jön 
Bucurestibe 

Szófiából jelenti a Német Táviarati Iroda: Boris 
bolgár király kedden kihallgatáson fogadta Radosz 

lavoff vasutügyi és Vaszilieff munkaügyi minisztere- 
ket, akik ez alkalommal jelentést tettek az uralkodó- 

nak bucuresti látogatásukról. 
Szófiából je a Német Távirati Iroda, hogy 

tiz nap mulva, a bo.gár munkaügyi minisztérium ve- 
zérigazgatója vezetésével bizottság utazik Bucuresti- 
be, ahol tárgyalásokat kezdenek egy uj dunai hid épr- 
tése érdekében. 

Vállalati ala almazottalk 

gyermekpóllékának ügye 
Az alkalmazottak 400 leies gyermekpótlékával 

kapcsolatban a munkaügyi minisztérium közli az ér- 
dekeltekkel, hogy az összeget csak a szülők egyike 
kapja, elvben az apa, a benyujtott születési anya- 
könyv alapján. 

Ugyancsak a gyermekpőtlék ügyével kapcsolat- 
ban közli a minisztérium, hogy az országos árkor- 
mánybiztosság 22. számu rendeletében, amelyben a 
gép- és fémipari munkások legkisebb fizetéséről in- 
tézkedett, kimondotta, hogy ezeknek a munkaadó 
havi 500 lei gyermekpótlékot köteles kiutalni. 

Az 1942. október 1. előtt alkalmazott munkások 
iogai érintetlenek maradnak, ha munkaszerződésük- 
en 400, illetve 500 leinél magasabb összeget bizte- 

sitottak részükre, vagy pedig a gyermekpótlék ki- 
utalására biztositott 14 éves korhatárt előzőleg ma- 
gasabban állapitották meg. 

Miábavalónak tartla 
a további harcot a szerbiai 

bandák főparancsenoka 
Berlinből jelenti a Rador: A Német Távirati Íro- 

da beavatott helyről ugy tudja, hogy a szerb bandák 
vezetőinek körében komoly véleményeltérések mutat- 
koznak. Mihailovics Draga tábornok, a szerbiai ban- 
dák főparancsnoka, ugyanis, mint vezérkarának 

egyik tisztje elmondotta, az orvlövész-bandák tagj i 
nak javarészét elbocsátotta, Intézkedését azzal indo- 

kolta, hogy a fegyverhiány, valamint a második arc- 

vonal megteremtése körül tapasztalt késedelmeske- 

dés következtében hiábavalónak tünik a további harc. 

A tábornok felhivásában azt inditványozta emberei- 

nek, ne hallgassanak többé a brit ügynökök szavára. 

Roosevelt közbenjárását kér! 
a canterbury érsek 

Londonból jelentik: Az anglikan egyház vezető 
pagjamak a 1he Churchman cimü lapban közzétett 

uvasara a canterbury ersek most koosevelt elnök 
noz rordult, kérve őt, hogy közbenjárásával tegye le 
netove az mdiai válság megoldását. 

A Német Távirati Iroda közli a Reuter-ügynök- 
ség Ujdelhiből származó értesülését, amely szerint 

rövidesen hindu munkásküldöttség indul 
Szovjetoroszországba, 

Az angolok felszólitották a szovjet kormányt, hogy 
hasonló küldöttséget küldjön Indiába. Ennek az a 
célja, hogy a két állam között elmélyitsék a baráti 
kapcsolatokat. Indiából hasonló küldöttséget menesz- 

tenek Csungking-Kinába is. 

- A volt szociáldemokrata párt ingatlanai az 
igazságügyi minisztérium kezelésébe kerültek. Bucu 
restiből jelentik: Az 1938 március 31-én feloszlatot 
szociáldemokrata pártnak Bucurestiben, Iasiban 

Galatiban, Brailaban, Campinan és Brasov-Brassó- 
ban levő ingatlanai kezelését az igazságügyi mir 

Telefon 12-32 

SVED 
Előadások 3. 5, 715 és 915 

M 1 jenny Lind a svéd csalogány és Andersen a meseiró szerel- 

a 2 méről szól ez a csodá atos melódiákban dus, zenés film 

ILSE WERNER, KARL LUDWIG DIEHL,a 

CSALOGÁN 

térium vette át. 

35. számu háborus hiradó - 



Timi t ári őség és kiadóhivatal: 
I, Piata Eratianu 3. Telefon: 28-10. 

Aradon előfizetések, hirdeté és rekiamációk Reoktma 

hirdetőirodában, Emni tea 8. Telefon: 17-11. 

Aredi szerkesztő: Babuczay György. 

Belfő dön kézbesitéssel együtt egy hóra 110.- lel, negyelt- 

H tóságoknak, közhivataloknak és közitzemeknek, 
gyáraknak, vállalatoknak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

Gótikus éjtszakak 
az elsőtétitett Parisban 

Nem hiába nevezik a világosság városának Párist. 
Ké évezted szelleme tükröződik benne, kétezer esztendő 
Két évezred szelteme tükrözdik benne, kétezer esztendő 
történéseiről regélnek mekünk azok az épitmények, ame- 
lyek nem tüntek porba a muló idők folyamán. Mert bizony 
evégzet begyetien. Csont és hamu lesz abból, ami valaha 
élt, virágzott, lelekzett, de kegyetlen a haladás szelleme 
is, amely, ime, Párisban is lerombolta a mult sok kegyes 

emlékét. A „városrendezés' nyomán egész városnegye- 
deket romboltak le. Igy tünt el a Cour de Miracle, ame- 
yet Hugo Victor támasztott fel és népesitett be regényei- 

ben képzelete csodálatos alakjaival. Eltünt a renaissance, 
abarok, a rokoko sok épitészeti tájképe is, hogy helyet 
adjon a modern idők városrendezési szükségleteinek és ki- 
vánalmainak. Szerencsére azonban még mindig van sok 

gincses emlékező helye ennek a kápráztatóan ujszerü és 
eegyben büvöletesen ódon városnak, ső: vannak még a 
yváltakozó stilusok erdejében gótikus tisztások is, ahol 

töretlen szépségben tárul fel a nyolcszázesztendős mult. 

ÜÖOtt van a szige:, Páris szive, amelyet oly lágyan ölel 
át két karjával a Szajna. Igen, a sziget, az ősrégi Cité még 

ma is tisata gotika. Minden háza ennek a kornak a króni- 
kása, gépkocsi vagy egyéb mai jármü soha sem hatol be 
keskeny, álmatag utcáiba igy még lenyügözőbb régisége 
arázsa. Vannak még más gotikus szórványok is, a Sain 

te Chapelle és a Hotel de Cluny tája, itt mindenütt oly jó 
emilékezni visszarevülni a multba, különösen mikor már 

tuözeledőben van az alkony. Az alkony az éjtszaka előhir- 
uöke Az éjtszaka pedig óriási szerepet játszik a gótikus 

orban, Mert az a nagy megkisértések és szorongások 
deje, mikor remüilettel telik meg a gótikus ember szive. 
mpitészek soka fejtegették, hogy milyen nyugtalan eme 
kor allotásainak keskenyen felnyuló, segitség-kereső 
esitilusa. De honnan jő ez a nyugtalanság? Az emberi 
szivből, amelyben párhuzamosan izzik az isten - és ör- 
döghit. Az ördög es szolgái, a démonok, el akarják ragadni 

a hatalmat Istentől és nagy támadásaik ideje az éjtszaka. 

Ezért volt az, hogy Couvre feu, estharangozás után 
minden becsületes ember hazasietett, mert az éjtszaka a 
atrok, gyilkosok ées az ördög birodalma volt. Minden 

párisi polgárnak három kulcsa volt, egy nagy kapu, egy 
vasxapu és lakás ajtaja szolgált hármas védelemmel az 

éej minden felelmetes jövevényével szemben. A gotika ré- 
műülete csendül ki még a későbbi századokból is, midőn 
Bossuet egy temetési beszédét igy kezdi, - ó éjbszaka, ó 

rrettenetes éjtszakaanikor még az Isten is eltakarja arcát. 
Igen ilyenek voltak a gótikus éjtszakák valóságban, ame- 

yek mos: ismét feltámadtak egy aj háborus védekezési 
módszer mis en scene-je folytán. Ismét kisértetiesen nép- 

elenek az utcák és ismét felébred esténként a szivekben 
u félelem. Párist a légi bombázások miatt napról napra 
elsötétitik De ez a védekezés hiábavaló, mikor egész 

ffényében ragyog a teli hold. 

Vajjon milyen kepet nyujthas ilyenkor az ódon Cité, 
miecsoda arnyalatokba öltözhet a Hotel de Cluny tája min- 
den modern világitas nélkül és elnéptelenedve 
mintegy visszamerevedve multba? Ts vajjon 
micsoda csodálatos tátomás lhlehet az. mikor a 

lihold ezüstös fényében grandiózus magámnos- 
eban előmerül az összes párisi templomok anyja, a 

Notre Dame. Tornyain még mindig gubbasztanak a chi- 
aerak, ahogy odaültette őket a gótikus képzeletü 

szobrász, jelképéül annak, hogy ime a templom megfé- 
kezte és rabul ejtette az ördög szolgáit. Csak ők néznek 
le a térre, ahol annyi minden zajlott s ahol viharzottak 

agy forradalom jelenetei, Csak ők néznek és a hold, 
amely kisérteties élességgel világit meg minden kockát. 
A ember pedig elbujik, megremeg a visszatérő gótikus 
éjtszakában, mely uj veszedelmekkel kisért és uj szoron- 

ólmos terhét hozza. 

- A társadalomsegélyezés nemes munkája. A 
rsadalomsegélyező egyesület timisoarai-temesvári 
rosi bizottsága ülésre jött össze a városházán. A vá- 
lakossága ugyanis az utóbbi időben a hozzájutta- 

jánlók havonta rendszeresen fizetni hajlandók a 
dalomsegélyezés érdekében. A bizottság most 
t a módozatokat beszélte meg, amelyekkel eze- 

az aláirt összegeket rendszeresen összegyüjtik. 
- Nagykövetségi rangra emelik a kubai követsé- 

et. Madridból jelenti a Német Távirati Iroda: Ha- 
aból szerzett értesülés szerint a kubai kormány 

tározta, hogy a londoni, riodejaneirói és buenos- 
övetségeit nagykövetségi rangra emeli. 

HIREK:: 
- Finn ujságirók elismerő nyilatkozata romá- 

niai fogadtatásukról. A Romániában járt finn ujság- 
iróküldöttség tagjai Helszinkibe való visszautazásuk 
alkalmával ellátogattak a svéd fővárosba is. A Ra- 
dor stockholmi jelentése ismerteti a finn ujságirók 
elismerő kijelentéseit, melyeket a svéd fővárosban 
romániai utjukról tettek. Meleg szavakban emlékez- 
tek meg arról a bensőséges és szép fogadtatásról 
melyben őket részesitették, méltatták Románia érté- 
keit és külön kiemelték azt a megtiszteltetést, amit 
Őfelsége I. Mihai királynál és Antonescu Mihai pro- 
fesszor, helvettes miniszterelnöknél való kihallgatá- 
suk jelentett. 

- Néptfölkelő állományba tartozó katonák je- 
lentkezése. Az aradi hadkiegészitő parancsnokság fel- 
szólitja az állandó aradmegyei lakhellyel biró 1914- 
1923 közötti korosztályba tartozó legénységi állo- 
mánybeli személyeket és az 1910-1923 közötti kor- 
osztályba tartozó tartalékos altiszteket, hogy tiz na- 
pon belül irásban jelentsék be a hadkiegészitő pa- 
rancsnokságon korosztályukat, a katonakönyvben 
szereplő anyakönyvi számot, pontos lakcimet, apa és 
anya vezeték- és keresztnevét. Hasonló bejelentést 
tartoznak tenni azok is, akik állandóan Aradon vagy 
a megyében laknak, de más hadkiegészitő parancs- 
nokság nyilvántartásában szerepelnek. Ezeknek az 
áthelyezést is kell kérniök Minden további lakásvál- 
tozást azonnal közölni kell a hadkiegészitő parancs- 
noksággal. A rendelet ellen vétőket hadbiróság elé 
állitják. 

Turnmia-Monacua 
üzletrész-jeayzések és törlesztések 

eszközölhetők: 

lézsefváros: Povatz (volt Po yen vendé lőben 
vesá:nap d. e 10-12 ig. 
Fröbl-utca 10. sz. alatt Jakobos 
urnál, minden d. u. 2-5ig és 
vasárnap 11-2 i 

Erzsébetváros: Kie'er (volt Novotny) vendég- 
lőben, vasárnap d e. 10-12-g 

Gyárváaros 1. sz HANGYA-boltban, Traian-tér 

veken összegeket jegyzett, amelyeket az egyes 

8, hértköznapokon 

- Nem igényelhetnek lakást az állami ingatla- 

nokban a háztulajdonosok és a lakbérszerződés meg- 
hosszabbitásában részesült személyek. Bucurestiből 
jelentik: A nemzeti románositási központ közli, hogy 

szigoruan ellenőrzik a kisajátitott ingatlanokban la- 

kást igénylő személyek beterjesztett adatait. Nem 

igényelhetnek lakást azok, akiknek saját házuk van, 

vagy pedig élvezik a lakbérszerződések meghosszab- 

bitásáról szóló rendelettörvény intézkedéseit. 

- forokiob és vörheny elleni oltások. Timisoara- 
Temesvar varos toorvosi mvatala kozu, nogy azokat 
a gyermekeket akik 1933. január elseje és 1940. de- 
cember 31-e között születtek s akiket 1942. szeptem- 
berében és októberében toroklob és vörheny ellen 
már beoltottak, ebben a hónapban - október 19-e és 
24-e között - ujraoltják ezen betegségek ellen. Eb- 
ben az időpontban beoltják azokat a gyermekeket is, 
akik a jelzett időben születtek s akiket az emlitett 
betegségek ellen még nem oltottak be. A beoltásokat 
naponta délelőtt 8 és 10 óra között az első kerületi 
tisztiorvos helyiségében, Belváros, Libertatii-tér 4 

szám alatt (bejárat a Cantemir-utca felől) dijmen. 

tesen végzik Az oltások kötelezők. Ezentul nem kül- 

denek többé személyre szóló meghivásokat és a főor- 

vosi hivatal ezen az uton közli a tudnivalókat a szü- 

lőkkel Akik gyermeküket nem hozzák beoltásra, 
azokatt megbüntetik. 

- Adományok a frateliaiujkissodai gyermek- 

otthon épitésére: Pokorny Lajosné 100, Hegedüs 
Sándor 5000, Murvay István 500, Tündérek 5450 lei. 

Munkaszolgálatot végzett: Ferenczy István, Kovács 
István, Buzogány Jenő, Madarász József, Dávid Já- 
nos, Borbély Kovács Sándor, Horváth József. A veze- 

tőség a szives támogatásért és szeretetért hálás 
letennek. - A frateliai-ujkissodai gyermekothon szá- 

mára a Magyar Házban a következő adomány folyt 
be: Schneider Mária 200 lei. -- M. J. Szent Teréz ne- 

vében Balogh Sándornénak lapunk kiadóhivatalában 
200 leit adományozott. 

Telefunkensuper 166 WK/GWK. Az egyszerü, 

sima vonalban készitett nemesfatok, a tombák disz- 

lécekkel és az aranyozott könnyüérc-skála minden 

lakásberendezéshez alkalmazkodik. Az önvilágitó 

skála, a z 

egyszerüvé teszi a beállitást. Teljesen automatikus 

han, g zavart határoló szabályozás, egy kettős 

szalagszabályozó az erőstő automata, az automatikus 

állomásjelző, hanglemez-játték, őss 

bályozó és a bekapcsolható mésodik hangszóró olyan 
Hulajdonságok, amelyek a hallgatók igényeit kielégi- 
tik Müszaki adatok: WK kapcsolás, hat-körös, hat- 

csöves. Telefunken esövek: ECH 11, EBF
 11, EF 11, 

EL 11. EM 11, AZ 11, Rövid, közép és hos
szu hullám- 

hálózat. A készülék sulya 18.5 lézem Aramsz
ük- 

séglete 60 Watt minden feszültségn 

mágikus szemmel és duplaterep finomjelzése 

hangerősségsza- 
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Arvák napja 
Budapestről jelentik, hogy a magyarország, 

református egyhaz október masodik vasárnap- 
ján, 11-én, az Országos Zsinat rendelete értelmé- 
ben árvanapot rendezett, mely alkalommal mind 
az istentiszteletek során, mind az alsó és közép. 

foku tanintézetekben tartott iskolai ünnepélye 
ken az egyház szociális tevékenységének jelentő. 
ségét méltatták, a perselypénzt s az iskolai ün- 
nepélyek bevételét pedig beszolgáltatták a Refor- 
mátus Szeretetszövetségnek, az árvák támoga. 
tására. 

A német nevelésügyi miniszter olaszországi 
látogatása, A Stefani Iroda közli, hogy Rust német 
pirodalmi nevelésügyi miniszter kiséretének tagjaival 
Velencébe érkezett. 

- Románositják a közsegneveket Sibiu-Szeben 
megyében. Sibiu-Nagyszebenből jelentik: A belügy- 
minisztérium statisztikai és tanulmányi hivatala el- 
rendelte, hogy negyvenhét megyebeli községnek ro- 
mánosabb nevet adjanak. Ezzel egyidőben el is kül- 
dötte az uj elnevezéseket, amelyek 1943 április 1-én 
lépnek életbe, 

- Az őszi érettségi vizsgálatok eredménye. Bu- 
curestiből jelentik: A nemzetmüvelési minisztérium 
közli, hogy az őszi elméleti érettségi vizsgálatokra 
2111 jelölt jelentkezett. Ezek közül 1456 növendéket 
nyilvánitottak érettnek, ami az összes jelentkezők 
68.97 százaléka. 

- Bajok vannak Irakban. Stockholmból jelenti a 
Német Távirati Iroda: A brit hirközvetitő szolgálat 
értesülése szerint Casey angol középkeleti miniszter 
Irakba utazott. Londonban ugy tudják, hogy a mi- 
niszter ellátogat Bagdad és Bassora városaiba. - 
Irakban, mint ismeretes, az utóbbi hetekben kiéleződ- 
tek az ellentétek a polgári lakosság és a megszálló ha- 
tóságok között. 
- Igazoltatta a járókelőket. Az aradi Matei Cor- 

vin utcában az elmult este egy polgári ruhába öltö- 
zött férfi, aki rendőrségi közegnek mondotta mágát, 
igazoltatta a járókelőket. Az egyik rendőrnek feltünt 
az ismeretlen igazoltató férfi, akiről hamarosan meg- 
állapitotta, hogy jogtalanul igazoltatott. Erre átad- 
ték a rendőrségnek. 

- Tolvaj péksegéd. Az aradi Kárpáti-féle pék- 
ségben az elmult éjtszaka lopást lepleztek le. Tetten 
érték Berceanu Teodor péksegédet, aki behatolt az 
udvarba és az egyik ablakon több kenyeret emelt ki 

a raktárból. A rendőrségre kisérték kihallgatása fo- 

lyamatban van. Az a gyanu ellen, hogy már régebb 

idő óta dézsmálja gazdája áruraktárát. 

Fehéroroszok müvészeti kiállitása a megszál- 

lott területeken. Minszkből jelenti a Német Távirati 

Iroda: Október 11-én nyilt meg a minszki operaház- 
ban a fehérorosz müvészek második kiállitása. A tár- 
laton mintegy kétszáz mütárgy került kiállitásra. 

- Megölte a kutgáz. Targovisteból jelentik: A 
megyebeli Capricolul községpen Teodorescu Grigore 

egy régen használaton kivül álló kutat akart megtisz- 

titani. Kötelet kötött a derekára és leereszkedett „A 

kutba, ahol a feltörő gázok megfojtották, mielőtt 
felhuzhatták volna. 
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Mismerelen nő, 
Egy szenzációs rejély mego dá- 

El 
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Kinhallgatások a helyettes miniszterelnöknél. 
Bucurestiből jelenti a Rador: Antonescu Mihai helyet- 
tes miniszterelnök kihallgatáson fogadta Bova 

ppa Renato bucuresti olasz, Brazon Brankó hor- 
át és Petroff-Csomakoff bolgár követet, Zebics 
rvát sportvezért, Stelzer Gerhardt és Klugkist né- 
et követségi tanácsosokat és Weber berlini egye- 

temi tanárt. 
- Bolgár ujságirók látogatása a Dnyeszteren- 

. Bucurestiből jelenti a Rador: Az országban tar- 
ozkodó bolgár ujságirók október 11-én és 12-én a 
yveszterentuli tartományban tettek látogatást. 
isinauból először Tiraspolba mentek, ahol részle- 
en tájékoztatták őket a tartomány közigazzatási 

bDeosztásáról. Ezt követően megtekintették az ott- 
ő állami mintagazdaságot, majd egy bolgár és egy 

román faluba mentek. A délután folyamán a bolgár 
rendégek Odessába utaztak, ahol Gherman Pantea 
polgármester üdvözölte őket és végigvezette őket a 
reson. Odessából a vendég hirlapirók repülőgépen 
tek vissza Bucurestibe, majd diszvacsorán vettek 
zt. 
- Az aradi Vöröskereszt közleménye. Az aradi Vö- 

kereszt Egyletnek tudomására jutott, hogy az utóbbi 
ben a Vöröskereszt nevében segélyért jelentkeznek, 
y jegyet árusitanak Aradon. Közli a Vöröskereszt 
y akik ilyen nnőségben jelentkeznek, azaknak kü- 
leges engedéllyel kell rendelkezniök. 

-Uisvéd követ Budapesten. Stockholmból je 
tik, hogy Budapestre uj svéd követet neveztek ki 
nielsson személyében. Az uj budapesti svéd követ 
om éven keresztül Kairóban képviselte a svéd ér- 

- A belgár kereskedelmi és iparüg möszter he- 
zte olaszországi látogatását. Rómából jelenti a Ra- 

r: Zaharietf bolgár kereskedelmi és iparügyi miniszter, 
szországból távozva, meleghangi táviratot küldött 
cardi olasz árucsere- és devizaügyi minisztaraek. A 
gár miniszter köszönetét nyilvánitja az olasz fő/aros- 

an való szives fogadtatásért és vendeglátásért s kéri az 
i nisztert, tolmácsolja köszönetét és hódolatát Mus- 

ni miniszterelnöknek is 

Magyar képviselő hirtelen halála. Budapestről 
k, hogy Perró Kálmán képviselő, a néhai ma- 

yar kormányzóhelyettes emléket megörökitő tör- 
ényjavaslat képviselőházi előadója tegnap délután 
z utcán hirtelen összesett és meghalt. A magyar 

s 

Délafrika miniszterelnőke Lóndonban 

Kétségbeesent h 
Smuls tábornok tapaszta 

A Német Távirati Iroda értesülése szerint Smuts 
tábonok, délairikai miniszterelnök Londonba érke- 
zett. Az egyik angol lap ezzel kapcsolatban megálla- 
pitja, hogy Smuts tábornok a hátoru kitörése óta el- 
sőizben jött Londonba és utjának ezért nagy jelentő- 
séget tulajdonitanak. Smuts tábornokot eddig mindig 
bevonták azokba a tanácskozásokba, amelyeken na- 

v 

afrikai miniszterelnök londoni utja megerősiti azt a 
felfogást, amely szerint Nagybritannia sötét és ko- 
moly vpillanat előtt áll. 

Genrből jelenti a Német Távirati Iroda: Smuts 
tábornok utjával kapcsolatban a londoni Times meg- 
emlékszik arról, hogy a délafrikai miniszterelnök az 
első világháboru idején is járt az angol fővárosban. 

; 

obb hadászati kérdésekről volt szó, Az angol lap 
ül ama véleményének adott kifejezést, hogy a dél- 

elyzetében fnolia 
lataltol varja a segitséget 

Megállapitja a lap, hogy Smuts tapasztalata és itélő. képessége, amit orit politikai körökben kellően érté- 
kelnek, uj energiák lorrása az angol kormány szá- 
mára. 

A délafrikai miniszterelnök egyébként nyilatko- 
zott az ujságirók előtt. Megállapitotta, hogy a dél- 
afrikai háboru uj szakaszába érkezett, amely meg- 
akadályozhatja az angol kultura anyagi alapjainak 
teljes megsemmisülését. Délafrikának hangoztatta 
a tábornok - kulcshelyzete van a háboruban. Meg- 
jegyezte, hogy amilyen mértékben közeledik az angol 
háborus erőfeszités a támadás megindulásához, olyan 
mértékben kell gondolni a küzdelem végére és az an- 
gol fai legnagyobb tragédiáját jelentő helyzet követ- 
kezményeire. 
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A német sajtót továbbra is élénken foglalkoztat- 
ja az a washingtoni jelentés, amely a Salamon-szige- 
teknél lefolyt tengeri ütközetben szenvedete ameri- 
kai vesztesegről számol be. A németországi lapok kü- 
lönösen az amerikai tengerészeti minisztérium beis- 
merő nyilatkozatának első részét boncolgatják és 
szembeáallitják az amerikaiak leplező taktikáját a ja- 
pán császári főhadiszállás nyilt, őszinte jelentésével. 
A Völkischer Beobachter hangsulyozza, hogy 

a tengeri ütközetben az amerikai haditenge- 
részet sulyos csapást kapott mert számos 
olyan egységet veszitett, amelyeket nem tud 

pótolni. 
Az amerikai haditengerészet a háboru kitörése előtt 

csupán tizennyole rehéz cirkálóval rendelkezett és a 

japán fegyverek a cirkálók ezen számát alaposan 

Ökölcsapásként hatott az amerikai népre 
a legujabb nagy najovesztlesegek hire 

megritkitották. Az amerikai haditengerészet modern 
egységei meggyérültek és a hajóhadat nem lehet 
Hnox tengereszeti miniszter beszédeivel pótolni. Hiaá- 
ba állitja, hogy az amenkai haditengereészet gyorsan 
kiheveri a csapást, mert uj hajók épitése sem tudja 
ezt az ürt kitölteni. Az amerikai közvéleményt külön- 

ben 
a három cirkáló elvesztéséről és mintegy 

háromezer amerikai matróz pusztulásárol 

szóló hir ökölcsapásként érte 
és lesujtó hatást gyakorolt. A japánok pedig gondos- 
kodnak a kellemetlen hir folytatásáról is, mert az an- 

gol hirszolgálat washingtoni értesülése szerint az 
amerikai tengerészeti minisztérium ismét kénytelen 
volt közölni, hogy a Csendes-óceán déli részén a ja- 
pánok elsüllyesztettek egy amerikai rombolót. 

Kepviselő ötvenhárom éves volt. 
- A brazilisi magyar követség tagjsinak hazatérése. 

Budapestról jelentik: Lisszabonból származó értesülés 
szeriunt a volt braziliai magyar diplomáciai külképviselet 
tagjai, Horthy Miklós követtel, a magyar kormányzó fiá- 
val, az élén megérkeztek Portugáliába. 

-Kövidesen besorozzák az angol nőket. Genf- 
ői jelenti a Német Távirati Iroda: A Daily Telegraph 
t irja, hogy az angol nőknek a honi gárdába való 
esorozasárol szóló kormányrendelet rövidesen meg- 
enik. A besorozott nők ideiglenesen csak jelvényt 
karszalagot fognak viselni. 

- Blenalt serüléseipe. Willing Ferenc 19 éves 

eid rfulnoui-ujszabadfalui fiatalempert Timisoara- 

esvárott a napokban elgázolta egy gépkocsi. 

ing mos: a kórházban meghalt. 
Benzinnel leőntötte a felesegét. Bucurestiből je 

ik: lamandi Vasile bucuresti lakos is neretlen okból 

nzinnel leöntötte a feleségét es meggyujtotta. Tettének 

vetése után elmenekült. A szerencsétlen asszonyt 

os égési sebekkel kórházba szállitották. 

- Edopta a tejesasszony kanmáit. Acs Veronika san- 

ail-romani-románszentmihályi lakosnő tejet szállit 

iscara-Temesvárra. Mialatt a tejet vevőinek átadta, 

pták az utcán maradt tejeskannáit. A rendőrség So- 

Nicolae 49 éves józsefvárosi lakos személyében 

- A bolgár-oilasz kulturális kapcsolatok megszilár- 

ditása. A Német Távirat Iroda közli, hogy Bulgária és 
Olaszország közmüvelődési szerződést kötött. A szerző- 
dés lehetővé teszi a két állam fokozott kulturális együtt- 
müködését. Bulgária es Olaszország rádiói rendszeresitik 
a kölcsönös müvészcserét és megvalósitják az olasz és bol- 
gár operaegyüttesek vendégjátékát. A bolgár iskolákban 
fokozott mértékben tanitják az olasz nyelvet és a két or- 
szágot Albánián keresztül közvetlen távbeszélő-vonal 
köti majd össze, amely főleg a sajtó szolgálatában áll 
majd. 

Eljegyzés. Mike László (Timisoara-Temesvár) és 
Járossy Ili (Timisoara-Temesvár) jegyesek. 

Nagy tüz egy franciaországi városban, Per- 
pignanból jelenti a Havas-OFI ügynökség: A tarto- 
mányi mezőgazdasági szindikátusok raktárában nagy 
tüz ütött ki. A tüz elhamvasztott a többi között száz 
tonna kékkövet és három vagon szuperfoszfátot. 

1 Külön cukor jár a betege nek 
A betegek számára külön cukrot engedélyez a 

timisoarai-temesvári közélemezési hivatai, na az ile- 

tőknek egészségük helyreállitása érdekében erre 
epleze a tolvajt. AÁtadták az ügyészségnek. 
- Anyakönyvi birek. A timisoarai-temesvári anya- 

önyvi hivatalban a következő bejegyzések történtek: 
Velin György szücssegéd fia Miodrág. Házassá- 

: Zmed Gheorghe ortodox papjelölt és Golub 
ender István napszános és Madaras Irma. 

haltak: Özvegy Spielmann Adolfné Messer Hedvig 
éves, özvegy Frochaszka Jánosné Jarger Teréz 74 éves, 

Devecic Károlyné Blösser Katalin, Schilchen Her- 
0 éves, Wittenberger József 83 éves kereskedő, öz- 
Zsembery Jázsefné Müninger Magdolna 59 éves, 
Dumitru 34 éves adófőnök. 

[ 
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szükségük van. A kérvényhez orvosi bizonyitványt 
keli csatolni. A város vezetősége már régebben külön 
ratározatban állapitotta meg, hogy milyen betegség- 
ben szenvedőnek mennyi cukrot utalhat ki a közélel- 
mezési hivatal, Tüdőbetegek és szivbajosok egy kiló- 
gramm külön cukrot kapnak. Vannak esetek, amikor 
havonta utal ki a város bizonyos cukormennyiséget. 
A külön cukor csakis betegeknek szól, akiknél tehát 
az orvos csak gyengeséget állapit meg és nem hatá- 
rozott betegséget, azoknak nincs igényük ilyen külön 
cukorra. 

Ma, csütörtökön premier! 
Alessandro Manzoni világhir 

őszet pekben 

Ene Cervi, Dna Sass01i, Arma 
Mario Cavereni rendezesében, ildebrando Pizzetti zenéjével 

ndo Falconi és Huggiera Ruaaieri 
Egyee tett heti hira ó 

l 

Fliőadások 3, 730 és 9.30 órakor rendes 
3 órakor 30 lejes egységes helyárakkal 

ii regényének filmváltozata 

III 

- Egyes svájci lapok minősithetetlen hangon 
irnak Németországról. Berlinből jelenti a Rador: A 
szerdai külügyminisztériumi sajtóértekezleten kije- 

lentették, hogy hamarosan alkalom kinálkozik majd 
arra hogy közelebbről foglalkozzanak a svájci né- 
metellenes magatartásu sajtó ügyével. Kiemelték 

hogy egyes svájci lapok minősithetetlen hangnemet 
basználnak Németországgal szemben. 

- Halálozás. Terhes Ferenc asztalosmester október 
14-én elhunyt. Temetése 15-én, csütörtökön d. u. félöt 
órakor lesz az aradi Felső temető halottas házából. 

- A telekkönyvbe bejegyzett terek polados inagalla- 

pifása. 11misoara-1emesvar varos vezetősége most Ve- 
gezteti a város egesz területén a szükseges munkaálatokat 

minden egyes telekkönyvi tulajdonos területenek poatos 
es végleges megállapitasara. sok helyen, különösen a 
varosszéli részeken, nem imerik szabatosan az egyes tel- 
kek határait és ezeket nem is jelöltek meg. Hozgy a vá- 
rosi munkálatok eredménnyel járjanak, felhivják áz ér- 

dekelt lakosok figyelmet, hogy az ilyen területeket lát- 
nató módon hatarolják el jelzőoszlopokkal és ezek egyi- 
kére jól látható felirast alkalmazzanak a tulajdonos ne- 

vevel. Ha pedig a mérest végző bizoztságok megjelennek 
és a felméréshez szükséges jelző eszközöket kitüzik, ezek- 
nez senkinek nem szaba1 nyulnia, nehogy a munkálatok 
pontosságát befolyásolják. Hangsulyozza a város vezető- 
sége azt is, hogy a munkálatokat a lakosság érdekében 
végzik és azokat mindenki tőle telhetőleg támosgassa. 

- Elfogták a hudaj gyilkosság egyik tettnsét. Be- 
számoltunk arról a gyilkosságról, amelynek Figl józsef 
hetvenhárom éves budapesti nyugalmazott MAV-főfel- 
ügyelő esett áldozatal Az idős embert bidai lacáisán 
megfojtva, holtan találták. A rendőrség elfogta Vargza 
István tizenkilenc éves fitalember, aki bevallotta, hogy 
Jakab Tibor társával együtt követte el a gyilooss rot. A ; 
fiatalemberek látogatóban voltak az idős férfinél és ek- 
kor ölték meg. Jakab Tibor kézrekeritésére folytatják a 
nyomozást. 

üÜgyeletes eyőeyszertérak 
Csütörtökön, október 15-én Aradon a következő 

gyógyszertárak tartanak szolgálatot: Földes (Emineseu 
utca) és Wottsch (volt Bernáth, az állomás mellett). 

Csütörtökön, október 15-én Tims0ara-Tamnesvártt a 
következő gyoógyszertárak az ügyeletesek: Belváros. 
Hügel (Libertatii-tér) Gyárváros: Meisner (Petru Maior- 
tér), Erzsébetváros: Cristea (Lahovary-tér), Józsefvá- 
ros: Csillag (General Dragalina-tér) Mehalában a Cor- 
vin, Fratelia-Ujkissodár a Panajoth és Freidorf-Szabad- 
falun az IEremici gyógyszertár. 

Csütörtökön, ektéber 15-én Aradon a 
a következő: Aro: Karelin 

a legujabb e nényekkel 
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Védekezés a fertőző 
gyermekbetecgségek ellen 

A bárányhimló 

mek alig elzi rosszül uiasa, ang agyaut s 

mértekven lazas, amidon a szuló azt veszi eszie, nogy 

apróo, pucs 
foltocska jelenik mg. Nemsonara a 10ltocska köze- 
pén gombostülejnyi nolyagocska kepződik, melyben 
vizszerű valadék van. A hólyagocskák 2-3 nap 
mulva besügyednek megszáradnak, pörk képződik 
rajtuk, mely nemsokara leválik s a helyén rózsaszinü, 
halvány toltocska marad vissza. Néha nagyon kevés 
a hólyagocskak száma, ugy hogy a szülőn.k fel sem 
tünik a gyermek iskolába jár és terjeszti a bajt. 
Máskor a kiütések nagyon sürün jelentkeznek a 
bőrön. s kellemetlen viszketést okoznak, s ha a gyer- 
mek a hólyagocskákat felkaparja, a sebek elgennye- 
sednek s a pörk leválása után apró mélyedések, seb- 

helyek maradnak vissza. 
A bárányhimlő lappangási ideje 10 16 nap. A 

beteg gyermeket fektessük ágyba, különitsük el a 

többitől, körmeit vágjuk le, hogy ne 

nólyagokat. Fontos, hogy az ágynemü és az ápoló 

keze is tiszta egyen. Fürösztést csak a hólyagok tel- 
tes leszáradása után végezzünk. 

A himlő 
igen sulyos fertőző baj, de amióta a kötelező védő ol- 
tast behozták, csak szórványosan jelentkezik. De 

mivel mégis előfordulhat, erről is beszélünk. 

Lappangási ideje 10-18 nap, s ez alatt csal je- 
lentéktelen rosszulletet tapasztalhatunk. Ha ez az 
idő eltelt, a beteget hirtelen kirázza a hideg, utána 
negy forrosag, erős fej- és derék-fájás lepi meg. A 
gyermek nyeive bevont lesz, nincs étvágya, gyakran 
hány és sokszor férebeszél. 3-4 nap mulva a has 
alsó részén es a comb balső oldalán néhány piros folt 
mutackozik. Aztán az arcon és a fej bőrén, a törzsön 
és a karokon, utoljára a lábakon .A vörös foltok a bőr 
felületéről kiemelkednek majd hólyagokká alakul- 

cCsai. ais 

nak, Egy hét mulva a hólyagok savós tartalma zava- 

rossá válik, majd gennyessé és a 11-12-ik napon be- 

szárad. A pörk, a var egészen beszáradva leválik s 

alatta barnás vörös folt, helyenként hegesedés ma- 

rad, mely ragyássá teszi az arcot. 

A diftéria 
meglehetősen elterjedt betegség és a szülők méltán 

rett gnek ettől a bajtól, mely sok gyerek borzalmas 

kinhalálát okozza. Minél fiatalabb a gyermek, annál 

sulyosabb a betegség. Az egy éven aluliaknál rendesen 

halállal végzédik. 

A petegeeg 1appangasi időszaka 1-3 nap. Ez is 

begyautso. 1ajassal, nyugtalansassal es 

0n a nan, assal khezuodik,. Nemsokara a s yermek 

okla,as o es nyelesi nehezsegrol panaszaodik. A 

gyermek torokrajasró es nyelesi nenézségről 

panaszkodik. A gyermek tornat megtekintve, 

(a kanal nyelével le kell nyomni a nyel- 

vett, csak uoy láthatunk a torokba), azt lát- 

juk, hogy az a rendesnél pirosabb, gyulladt és nem- 

Sokara, mar nehány óra mulva, a mandulakon szür- 

kes-reher, hartyás lepedék keletkezik. Igen jellemző 

a diiteriara, hogy a hártyás lepedék gyorsan, 
csak- 

nem óráról-oórára terjed, elboritja a mandulákat, a 

lágy szajpadiveket, egyes esetekben átterjed 
a garat 

hátsó falara, az orrjáratokba és lefelé a gégére is. 

Sulyos esetekben a gyermek lehelete büzös, a nyaki 

mirigyek erősen megduzzadnak, az orrból 
bő gennyes 

váladék folyik. Az ilyen gyermek nem tud n
yelni, ne- 

hezen lélekzik, arca sápadt, fakószinü, erősen bá- 

gyadt, pulzusa szapora. A kön: yebb es
etekben a gyer- 

mek beszéde dunnyogó és nyelé fájdalmas, de gon- 

dos szülő már ezekből felismeri a bajt. Jellemző az 

alacsony hömérséklet, sőt van láz nélküli diftéria is.
 

A korán felismerés nagy fontosságu. Ne késl
ekedjünk 

orvost hivni, mert a diftéria elleni 
oltás az első 

24 orában (de csak az első 74 órában!), 
egészen biz- 

tos. de minden órai mulasztással csökken az oltás ha- 

tásának valószinüsége 

Még gyorsabb orvosi segitség kell, ha a diftéria 
a 

gégébe fetlődik. Ez az ugynevezett 

vrokgyik 
vagy krup. A gyermeket rövid rosszullét és nátha 

után egyszerre lepi meg a tekedtség és köhögés. A 

betegség nehány óra alatt a legsulyosabb képet mu- 

utja. A gyermek lélekzése hangossá vélik, egyke ne- 

vakarhassa a 

.. . va á i 1 i 
az enyne 120 vetegségek köze tartozik. A gyer- tkozás nincs, a gyermek szemei 

is, ha az sebes, továbbá csatlakozhatik az ótvaros bő 

lobhoz. Az ujszülötteknél, a köldöksebekből is k 

kezhetik, ha nem tartják tisztán. Ezért ügyelni 
minden sérülésre, karcolásra. H a bőrünket felsértj 
nyomban fertőtlenitsük (jódtinktura, alkohol)és 
leg lássuk el tapasszal a sérült helyet. Akinek 
lése, sebe van, kerülje az orbáncos beteget. 

Az orbáncos gyermeket lefektetjük, elkülönit, 
lázát törzsborogatasokkal vagy lázcsillapitó szei 
kel enyhitjük. Az orbáncos bőrterületet ólomv 
borogatjuk az orvos megérkezéséiz; 

Az utóbbi időben gyakran jelentkezik járván 
szerüen 

a gyermeknüdes 
(Heide-Medin-féle betegség) Ez a rendkivül suly 
baj a központi idegrendszer heveny bántalmazó 
sága folytán keletkezik és abban nyilvánul meg, hog, 

hezebb, majd fulladozni kezd. Ha sürgős orvosi be- 
kidüllednek, az 

ajkak elkékülnek, a végtagok hüvösek lesznek és a 
gyermek a legszörnyübb kinok között megfullad. 

A diftériás beteg gyermeket elkülönitjük az egész- 
ségesektől. Gyógyulás után még legalább két hetig 
ágyban kell maradnia az utóbajok elkerülése végett. 

A lakást, - tehátt nemcsak a szobát, melyben a 

gyermek feküdt, - fertőtleniteni kell. A beteg ruhá- 
zatát, fehérnemüjét fertőtlenitő folyadékba (karbol, 

szublimát, lizol) kell áztatni és azután jól kifőzni. A 
fertőtlenitést alaposan kell végezni mert a diftéria 

ge szivós, ellenálló, sokszor hónapok mulva is a gyermeknél hirtelen magas láz kapcsán egyik va ! 
ertőz. másik végtag, sulyos esetekben az összes végtagok 

a törzs izomzatának hüdése támad, megbénul. Lé 
fe ájás, hanyás és izomfájdalom kisérik. Azonn 
orvost kell hivni, mert a gerinccsapolás gyakran has 
nál. 

Különitsük el a beteg gyermeket, csendes, szell 
szobába. Az orr és szájváladék az, ami leginkább f 
tőz. A betegség sulyos volta állandó orvo 
kezelést igényel. Néha a hüdések visszafejlő 

nek, máskor a legszorgosabb kezelés dacára sem 
vulnak s ha az életnek meg is menthetjük a gyer 

ket, egyik vagy másik végtagjára nyomorék marad. 
Az eddigiekben arról beszéltünk, hogy mit k 

tenni ha fertőző betegséget szerez gyermekünk, mo 

lássuk, hogy ált alába n mi módon kerülhetnők 
fertőzést 

Először is legyen lakásunk és lak 

sunk környéke tiszta. Söpörni locsol 

kell az udvart, folyosót, lépcsőt, amily soksz 
csak lehet. Ne elégedjünk meg azzal, nogy ne 

látszik lakásunkban a piszok, nanem ugy takar 

sunk, hogy ragyogjon minden a tisztasagtól. . 

szellőzött, tiszta lakás, tiszta udvar és arnyé 

szék a legkevesebb amit az egészség megóvá 

céljából, mint elengedhetetlen keilléket, meg k 

kivánnunk.Soha ne öntsünk szennyes vizet szét 

udvaron s különösen ne a kut környékén, an 

nagy gonddal óvjunk mindenféle szennyes 

déstől. A 

Gondunk legyen gyermek eil 

testeének tisztántartására. A 

gyermek könnyen bepiszkitja magát, a piszokl 

együtt pedig, ami a kezére tapad, sok minde 

féle betegség csiráját viheti a szájába. Moss 

meg a gyermek kezét és arcát naponta többs2 

is. de mindenesetre szappannal jól meg kell m 

ni minden étkezés előtt. 

A nyers gyümölcsöt csak akkor adhatj 

mosatlanul, ha mi magunk szedtük le a f 

vagy bokorról. A tejet csak fölforralás után 

juk a gyermeknek. 
A jó anya valóságos védőangyala 

gyermekeinek s habár mindnyájunk sorsa 

kezében van, a tiszta rendes és értelmes ass 

a legtöbb esetben megtudja védeni gyermekei 

fertőző, ragadós betegségektől. 

Ha pedig gondosság és óvatosság ellené 

megbetegszik a gyermek, ugy mu tas 

meg az orvosnak, még mielőtt a bet 

sulyosra fordulna . 
— 

Itt ajánljuk, hogy a szülők ügyeljenek arra, hogy 
gyermekeikszájuk at és torkukat tisztán 
tartsák, naponta többször öblögessék és szoktas- 
sák gyermekeiket hozzá, hogy a torkukba minden el- 
lenkezés nélkül betekinteni engedjenek 

A szamárhurut 
vagy szamárköhögés szintén ragadós, fertőző beteg- 
ség, melyre jellemző, hegy a gyermek rohamokban 
jelentkező görcsös köhögésben szenved. Nagyon el- 
terjedt baj, egyik gyermek megkapja a másiktól, mert 
hiszen ez a betegség az, amivel a gyermek fennjár, sőt 
kell is neki a szabad levegőn tartózkodni. Eléggé 
sulyos baj, mert kicsi és gyenge szervezetü gyerme- 
keket a tüdőveszre hajlamosit. 
A betegség első jelei a fertőzéstől számitott 4-10 

napon belül mutatkoznak. A gyermek először náthás, 
hurutos s csak aztán támadnak görcsös, köhögési in- 
gerrel járó, sajátságos, hosszura nyuló köhögési ro- 

hamok. A roham alatt a gyermek elkékül, szemei 
könnyeznek, levegő után kapkod egyik köhögési 
lökés követi a másikat, lélekzésre alig van ideje. A 
roham alatt sokszor bő nyálka jön a gyermek szájá- 
pól, sőt néha hány s az orra vére is megered. A sza- 
márhurut addig ragadós, amig a rohamok tartanak s 
erős váladekképződés és hányás van. 

A beteg gyermeket elkülönitjük s nyitott ablak- 
nál fektetjük. Jó időben a szabadban is lehet a gyer- 
mek. Forduljunk orvoshoz, mert az idejében adott 
oltások jóeredményüek. 

A fültőmírigy gyulladása 
szintén fertőző beegség. A gyermek fültőmirigyei 
megduzzadnak és fájdalmasak, kisebb-nagyobb láz 
és fejfájás kiséri. A duzzadás néhány nap, esetleg 

egy hét alatt elmulik. Amint a gyermeken e tünetek 
elentkeznek, azonnal ágyba kell fektetni, a többi 

egészségesektől elkülönitve. Folyékony és pépes ételt 

adunk neki, Orvost hivunk, mert ha enyhe is a beteg- 

ség néha mégis fülbaj járul hozzá- Amig teljesen el 

nem mult a betegség, a gyermeket ágyban kell tar- 

tani. 

Az orbánc 
a bőrnek fájdalmas gyulladása, mely többnyire magas 
lázzal jár és legtöbbször az arcon jelentkezik, de 
egyebütt is támadhat, ahol valamely sebzés van, 

mert az orbánc fertözés következménye s a fertőzés 

a legjelentéktelenebb sérülésen keresztül is megtör- 
ténik. Kiindulhat az orbánc az orr nyálkahártyajából 

RAD 
Mu! 
Johann Strauss a valcek rály legi m r
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EFON 20. 
uÁMKANINNI 

T 
I 

kendezte. Vith! FORS 

Főszerepben Maria Holst. Willi Fritseh 

nHans Moser és Iheo Linyen 

Előadások: 2, 5, 7.15 és 9.30 35. sz. haborushir. 
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a gabon 

Mezőgazdaságunk legfőbb termelési ágát a ka- 

ászosok képezik. Kapások, takarmányfélék, ipari nö- 

vények és gyümölcsösök csak szigetekként tünnek ki 

a gabonaföldek tengeréből. 
Cazdatársadalmunk boldogulása szoros össze- 

tüggésben van gabonatermesztésünk eredményével 

és értékesitési lehetőségével. Amelyik oldalra billen 

a gabonatermés mérlegének serpenyője, aszerint ör- 

vendenek vagy keseregnek gazdáink. A jó, vagy 

rossz gabonatermés nemcsak mezőgazdáink helyze-
 

tére van hatással, hanem az ipar és kereskedelem 

forgalmára is. 
A termés sikere legfőképpen a kedvező időjárás- 

tól függ. Reményeink valóra válását a termékenyitő 

májusi esőtől várjuk, s ha elmarad, vagy a kelleténél 

több jut belőle, gabonánk megsinyli ezt. Amig egy b
ő 

termést kifogunk, addig minden reménykedésünk 

mellett többször várakozáson alóli terméseredményt 

kell elkönyvelnünk. Mi mégis erőltetjük a gabona 

termesztését abban a hiszemben, hátha a következő 

Evben minden jóra fordul. Közben azonban senki sem 

gondol arra, hogy szakitania kellene ezzel az egyol- 

dalu gazdálkodással, s e helyett inkább a változato- 

sabb növénytermesztést kellene erőltetnünk. A ga- 

bona mellett, ha több kapás, takarmány-, ipari és 

egyéb növényt termelnének gazdáink, inkább függet- 

lenithetnék magukat az időjárástól. Szélesebb ala- 

pokon nyugodnának bevételi forrásaik. Gyakran 

nem kedvez az időjárás a gabonaféléknek, ugyanak- 

kor a kapások és takarmányfélék meghálálják a mun- 

kát s igy a rossz gabonatermést ezeknek a jó termé- 

ve kárpótolná. i 
A takarmánynövényeknek nagyobb arányu ter- 

nesztését az állatoknak és azok termékeinek mind 

fokozottabb keresettsége miatt kitünően lehet érté- 

kesiteni, A mind nagyobb állattartás a több kapás- 

növény termesztését is megköveteli. Tehát földünk 

több trágyában és ápolásban részesülne. 
A változatos növénytermesztésnek roppant nagy 

előnye az, hogy a gazda évente nemcsak egyszer 

(aratáskor) pénzel, hanem egész éven át bevételi 

iorrásokhoz jut. 
A gabona termesztésével nem kell felhagynunk. 

Csupán a változatosabb növény-termesztésre kell 

törekednünk, mert mennél egyoldalubban gazdálko- 
dunk, annál kevésbbé elégithetők ki a gabonafélék és 

gazdáink igényei. 
Fő jövedelmi forrásunkat a gabonatermesztésre 

épitjük. Ne arra törekedjünk, hogy minél nagyobb 

területen termeljünk gabonát, hanem arra, hogy he- 

lyes beosztással és jobb munkával ott, ahol eddig egy 

kalász termett, a jövőben két kalászt arassunk. Ezt 

csakis az okszerü termesztés utján érhetjük el, 

amelynek követelményeivel gazdanépünket az aláb- 

biakban kivánom megismertetni. 

A GABONAFELEK FEJLŐDÉSÉNEK 

MENETE 

A gabenafélék gyözerzete 15-20 em. mélyre 

dusan szetagazva hatol a talajba. Főgyökér hiányá- 

pan, csak bolyhos-rostos szerkezetü gyökérzettel bir- 

nak s tapiálkozás szempontjából fontos, hogy a fel- 

talaj jól legyen előkészitve. Az ugynevezett csira- 

Syökérzete mélyebbre. Az elhalt csiragyökérzet he- 

yébe járulekos gyökerek lépnek és ezek is csak addig 

taplájak a növényt, amig 20-25 cm. mélységet el- 

ernek, s azután a csiragyökerekhez hasonlóan ezek a 

gyökerek is ujabb gyökereknek adják át a növény 

táplálását. A folyton friss és uj gabonagyökérzet, 

amely behálózza a talajréteget, alaposan kimeriti a 

talajt s ez az oka annak, hogy nem lehet gabonát ga- 

oona után vetni. 

LYEN BEFOLYASA VAN AZ EGHAJLATNAK 
A GABONAFÉELEÉKRE? 

Asgabonatermés mennyiségének és minőségének 

eredményét az éghajlat szabja meg. Szárazságra 

hajló, meleg éghajlatunk alatt gyengébb a termés, 
nt a kedvezőbb éghajlatu nyugati államokban. Ez 
nagyarázata annak, hogy termésátlagunk jobb 
djeink ellenére is a nyugati államok termésátla- 
i mögött maradnak s nem az a körülmény, mintha 
zabbul gazdálkodnánk. Nálunk a növény gyor- 
b fejlődés kényszere alatt áll, tehát tenyészideje 

negrövidül, gyorsabban a sodik, szárba megy és 
lőb érik meg. Helyes termesztéssel fokozhatjuk 
augyan 8 mázsás termésátlagunkat, azonban a nyu- 
gati gazdatestvéreink 16-18 mázsás termésátlagát, 

zdaságunk ala 
afélék termelése képezi 
Irta: MEGGYESY ISTVÁN gazdasági felügyelő 

Mezőgazdas 

gyöker 4-9 hét mulva elhal s ezért nem hatolhat 

pját 

fenti körülményeknél fogva nem érhetjük el. 
Az éghajlat nemcsak mennyiségileg, hanem mi- 

nőségileg is hatással van a termésre. Száraz és me- 
leg éghajlatunk alatt terem a világ első minőségü 
buzája, amelynek lisztje mögött a külföldi buzalisz- 
tek messze alatta maradnak, 

Nem tehetünk szemrehányást külföldi gazda- 
testvéreinknek silányabb minőségü buzatermelésük 
miatt, mintahogy ők is teljesen igazságtalanul rónák 
fel nekünk átlagterméseredményeink mennyiségének 
elmaradását, mert ebben a kérdésben nem az em- 
beré, hanem az éghajlaté a döntő szerep. 

(Folytatjuk) 

Az idei szőlőtermés kivételesen jó, 
a gyümölcstermés jó 

A földmüvelésügyi minisztérium szőlészeti és 
gyümölcsészeti osztálya közli, hogy bár az idei nyár 
nem volt kedvező, mert a szárazság következtében a 
gyümölcsfák sokat szenvedtek. a termés mégis 
aránylag jónak igérkezik. Hasonlóan a multhoz, az 
idén is nagy különbség van a termés helyén és a for- 
galomba hozatal helyén elért ár között. Természetesen 

kinatással van az árak alakulására a gyümölcsiz gyá- 
rakhoz való közelség is. Igy például Besszarábiában 
és Bukovinában az alma ara alig éri el a bucuresti 
árak tiz százalékát, mert a nemzetközi szövetkezeti 

intézet tulajdonát képező tighinai gyár kivételével a 
két tartományban nincsen egyetlen gyümölesfel- 

dolgozó gyár sem. 
A szőlőtermés mennyiségileg kivételesen jó, mi- 

nőségileg több mint kielégitő. Az árak a kereslet és 

kinálat közötti egyensuly következtében kezdenek 

megszilárdulni. Az uj bor dekaliterenkinti ára Draga- 

sani környékén 400 lei körül van. Odobestinél 400- 

450 leit, Nicorestinél 450 leit és Husinál 800 leit fizet- 

nek dekaliterenkint. A jobb minőségü bor ára ennél 

magasabb. 

Uj rendelkezések a román-horvát áruf
orgalom- 

ban. A vasuti vezérigazgatóság közli, hogy a román 

nhorvát áruforgalmat október 1-i hatállyal a ma- 

gyar és szerb vonalakon keresztül bonyolitják le. 

2 .2 2 

Hatácidő napfá 
OKTOBER 18: 

öÖngyujtók lepecsételtetése a megyei dohányle 

rakatoknál. 
OKTOBER 30: 

Erdőkitermelőknek eddig a napig fizetik a kivé- 
teles prémiumot. 

/ OKTOBER 31: 
Gyapjutermelők eddig a napig kötelesek beszol- 

gáltatni a termelt gyapjut. 
Az autonom monopolpénztár kibocsátotta négy- 

ésfélszázalékos kamatozásu Fuding-járadékpapirnak 
egységes kötvényekre történő becserélésének utolsó 
napja. 

Az 1933 január 31 után létesült részvénytársa- 
ságok részvényeinek szárazbélyegzővel való ellátása. 

SPOR 

Vasárnap, délután hat órai kezdettel Timisoa- 

ra-Temesvárott a Sörgyár termében a Chinezul- 

CAMT ökölvivószakosztálya a Darul Ostasului javá- 

ra nagyszabásu ökölvivő-versenyt rendez, amely 

iránt máris nagy az érdeklődés. A Chinezul-CAMT 

ökölvivó szakosztályának lelkes vezetői a bucuresti 

CFR versenyzőit, az ország legjobb amatőr ökölvivó- 

gárdáját hivták meg városunkba. 

A bucuresti versenyzők között szerepel 

négy országos bajnok és egy volt olteniai 

bajnok is. 

A Chinezul-CAMT a legjobb ökölvivóőit, két számban 

pedig a helybeli vasutasegylet két versenyzőjét 
állit- 

ja szembe velük. A Dragalina tábornok feleségének 

Az idén Európában három kimagasló nemzetkö-
 

zi uszóviadalt rendeztek. Ezeknek a során a
 németek 

az olaszokkal Olaszországban, mig a magyarokkal 

saját otthonukban, a magyarok pedig az olaszokkal 

ugyancsak Olaszországban mérték össze tud
ásukat. 

Miután más összehasonlitásra alkalom nem v
olt, te- 

hát a három nemzet uszóinak egymás ellen elért
 leg- 

jobb eredményeit figyelembe véve lehet az e
gymás 

közötti rangsort felállitani. Az alanti összeállitás
ban 

a legjobb két magyar, német és olasz időeredmény 

áll egymás mellett, mintha egy időben usztak volna
 a 

résztvevők egy hármas versenyt. (Itt az olaszok 

abban az előnyben részesülhetnek, hogy nekik ugy a 

németek, mint a magyarok ellen két-két versenyző- 

jük uszott, mig a magyar-németen csak egy-egy 

versenyző szerepelt.) Ime az összeállitás: 

100 m gyors: 1. Costa olasz 1:00.7, 2. Eleméri 

magyar 1:01.1, 3. Schlüricke német 1:01.7, 4. An- 

gyal II magyar 1:01.9, 5. Schröder német 1:02, ő. 

Vittorio olasz 1:02.1. 

400 m gyors: 1. Zizecchi olasz 4:50.9, 2. Végházi 

magyar 5:00.3. 3. Tátos magyar 5:01, 4. Laskowski 
német 5:11, 5. Signori olasz 5:16.2, 6. Reinhardt né- 
met 5:17.8. (Az egészséges Tátos az olaszokkal szem- 
ben sokat lenditett volna ebben a két számban a ma- 
gyarokon.) 

1509 m avors: 1. Tátos magyar 19:455 2. Mo- 
ciani olasz 20:31.8. 3. Végházi magyar 20:324 4 
Shinvizza olasz 21:24.7, 5. Lehmann német 21:31.9. 
6. Daebuler német 22:11.6. (Plath hiányzott a né- 
meteknek.) 

100 m hát: 1. Schröder német 1:10.4. 2. Galam- 
bos maovar 1:12.2. 3. Krebs német 1:13.3. 4. Józsa 

i 1:13.6, 5. Angelli olasz 1:14.5, 6. Dellino olasz 

ERE 
Naguszabúásu ökölvivó-rersen 

a timisonmi-lemesvári Sörgyúár termieben 

Az európai uszás helyzete az idei nemzetkőzi 
versenyek összehasonlítása alapján 

olasz 2:57.5. 

Kulitzky 45.55 m. - A versenyt ma folytatják 
: 

: é 

Lampart FC 8 és Nagybány 

labdarugó bajnokságot Az első for 

ÉNYEI 

védnöksége alatt lebonyolitásra kerülő boxverseny 

müűsora a következő: Sangiosan lon (B) Kovulik 

(Ch-C), Savu Dumitru volt országos bajnok (E)- 

Dumitru Marin (CFR T.), Iorgu Nicolae (B) Zím- 

bory (Ch-C), Exnescu Stefan országos bajnok (B)- 
Germán (Ch-C), Vasiliu olteniai bajnok-Marta 

(Ch-C), Rosca Ioan volt országos bajnok Wuoisz 
(CFR T.), Ionescu Ioan (B) Tataru (Ch-C), Petu- 
soiu (B) -Savici volt országos bajnok (Ch-C). Emn- 

ciu Hie országos nehézsulyu bajnok (B) Popovics 
( Ch-C). A rendezőség olcsó helyárakat állapitott meg 
és ezzel lehetővé teszi, hogy az izgalmas nivós ver 
senyeket mindenki végignézheti 

200 m. mell: 1. Szegedi magyar 2:46.8, 2 Las 
kowiak német 2.49.5, 3. Németh magyar 2.50.4 
Temke német 2:51, 5. Bertetti olasz 2:56.4, 6. Galaesi 

4X200 m váltó: 1 Magyarorszá, 
Olaszország 9:28.5, 3. Németország 5. 1. 
Miuüugrás: 1. Aderhold német 151.64, 2. Haass 

német 143.83, 3. Chozzi olasz 143.47, 4. Hidvégi ma. 
eelyi 5. Balla magyar 132.56. 
Toronyugrás 1. Haase 127.30, 2. Hidvégi 126 85. 8. Chozzi 129.22, 1 Kitzig némmet 123.70 0 Eoren eo zig német 123.79, 5. Holubán 

Pontozva az elért teljesitmények nd t ket e. en 
a ér nemzet között 1. aa 
e , 2. Németország 55 pont, 3. Olaszország 47 

9187 2 

Snacthizelt mindenletá 
A BBTE rendezésében néhány számból álló 

tikai verseny volt Budapesten. 1000 m eáó ás - 4x100 m váltó: BBTE 44 mp. Diszkos 

A magyar labdarugó NB II öt csopertjába 
vetkező csapatok állnak az egyes csoportc 
BSzKRT 10 ponttal, Ersekujvári SC 9, Szege 

8és ai SE 8 ponttal 
csak négy mérkőzést játszott. 

. 
: . 

A cseh-morva védnökség terülk 

Sparta Rakovnik 2.2 AG 
Bata Zlin 
Kladno 2 



Péntek, 1842 október 16 

CsSUTÖRTöÖK OKTOBER 15 

tonai rádióposta. 12.20 Zenekari hangverseny. 13 Hi- 

rek. 13.10 Zenekari hangverseny énekszámokkal. 

13.35 Filmismertetés. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 

Rádióhiradó 14.30 Sebesültek órája. 15.30 Előadás. 

15.40 Gyermekfélóra. 17.30 Katonai rádióposta. 18 

Zenekari hangverseny. 19 Enek, 19.50 Német nyelvü 

hirek. 20 Rádióhiradó. 20.20 Énmekhangverseny zene- 

kari kiserettel. 20.40 Előadás. 21 Szimfónikus hang- 

verseny. 22 Hirek, sport. 22.25 A rádiózenekar hang- 

versenye 23 Könnyü tarka zene. 

Radio Moldova: 13 Hanglemezek. 13.30 Hirek. 

Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek. 11.30 Ka 

hanglemezek. 20 Előadás. 20.15 Könnyü német zene. 
20.40 Román dalok. 21 Hirek. 21.15 Fuvolajáték, 
21.30 Könnyü zene. 22 Operettrészletek. 

Budapest I: 6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek. 15.15 A rádiózenekar hangversenye. 11.20 
Hanglemezek. 11.40 Felolvasás. 12.10 Katonazene. 
12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 14 Szalonzene. 
14.30 Hirek. 15.20 Cigányzene. 15.50 Felolvasás. 
16.20 Idegennyelvü hirek. 16.45 Magyar nyelvü hi- 
rek. 17.05 Hanglemezek. 17.15 Felolvasás. 17.40 Ze- 
nekari hangverseny. 18.20 Helyszini közvetités. 18.50 
Hirek. 19.05 Cimbalomjáték. 19.50 Előadás. 20 25 
Filmzene. 21.40 Hirek. 22.10 Cigányzene. 23 A rádió- 
zenekar hangversenye. 24 Hirek. 

Eudapest m: 17 Felolvasás. 17.25 Dalok és tán- 
cok. 18 Francia nyelvoktatás 18.25 Ruszin müsor. 
18.50 Szórakoztató zene. 20 Hárfajáték. 20.25 Elő- 
adás. 

PÉNTEK, OKTÓBER 16 

Román dalok. 13.50 Német nyelvü hirek. 14 Rádióhiradó 
14.30 Sebesültek érája 17.30 Katonai rádióposta. 18 Elő 
adás. 18.15 Hanglemezek. 19 Rajna menci zene. 19.50 Né 
met nyelvü hirek. 20 Rádióhiradó 20.20 Enekhangver 
seny zenekari kiserettel. 20.40 Előadás. 21 Wagner-zene 
Közben 22 Hirek, sport. 23 Tarka könnyü zene. 

Radio Moldova: 13 Román dalok. 13.30 Hirek. 13.4) 
Mandolin négyes hangversenye. 14.05 Szórakoztató zene 
18.20 Német indulók i9 Irodalmi előadás. 19.15 Román 
zene. 20 Előadás. 20.15 Szimfonikus hangverseny. Közben 
21 Hirek. 21.45 Tánczene 

Eudapest 1: 6.40 Torna. 7 Eörek, hanglemezek. 1 
Hirek, 10.15 Könnyü zene 11.20 Banglemezek. 11.40 Fef 
olvasás. 12.10 Katonazene. 12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi 
szolgálat 14 Szórakoztató zene. 14.30 Hirek. 15.20 Kassa 
műsorából. 15.50 Előadás. 16.20 Idegennyelvü hirek 
16.45 Magyar nyelvü hirek. 17.05 Felolvasás. 17.25 Enek 
17.50 Sport. 18 Német müsor. 18.20 Magyar népmuzsika 
18.50 Hirek. 19.05 Felolvasás. 20.05 Gitáriáték 21.10 Fel. 
olvasás. 21.40 Hirek. 22.10 Cigányzene. 22.40 Zenekari 
hangverseny. 23.40 Hanglemezek. 24 Hirek. 

" 

i 

13.45 Cimbalomszóló. 14.05 Hanglemezek. 18.30 Or- 
18.A5 Bach-müvek. 19 Előadás. gonajáték 19.15 

Bucuersti: e.55 Hirek, 
rádióposta. 12 Román német katonaóra. 13 Hirek. 13 10 

hanglemezek. 11.30 Katonai Enudapes II: 16.20 A Faust cimü opera 
közben 20.35 Gyorsiró tanfolyam. 

előadása, 

Apróhirdetések 
FIGYELMEZIETÉS. Az apróhirdeté- 

sek dija előre ftizetendő. Gyak- 

ran előfordul, hogy hirdetőink távbe- 

szélőn adják fel apróhirdetéseiket. Te- 

kintettel arra, hogy ilyen esetekben az 

apróhirdetések számlázása és a hirdeté- 

si dij beszedése munkatöbblettel jár, a 

pénzbeszedő alkalmazása révén költ- 

ségtöbblettel is jár, a nem a feladás al- 

kalmával fizetett apróhirdetések dija a 

rendes dij kétszerese. 

pidszagáSs. Allaskeresés rovatban tiz 

szóig tizenöt lel, minden további szó 

kettő lei. Minden más rovatban tizenöt 

szóig harminc lei, minden további szó 

három lei. Vastagabb betüvel a dij két- 

szerese. Jeligés és „Cim a kiadóban 

jelzésü hirdetéseknél tiz lei pótdij fize- 

tendő. Üzleti hirdetések csak kereles 

hirdetésként vehetők fel. 

Alkalmazás 

Fiatal fiut házi munkára keres azonnali 

belépésre. Waidmann kávéház, Timisoar
a- 

temesvár 1, Cezár-utca 1 szám, Diacono- 

ici Loga iskolával szemben. (2807) 

itubohut vagy leányt azonnalra felvesz a 

Reclama Hirdető, Arad, Eminescu 8. (5237) 

fakaritónő Kerestetik Hotel „Europa", 
fimisoara Temesvár. (2772) 

Amnást keres 

.apo nereszteny urinő mazvezet
őnő 

allast keress Kitünő bizonyitványokkal 

eendelkezik A finom főzést is érti, urada
l- 

mi háztartásban hosszu évekig müködött. 

Megbizható. Vidékre is megy. Ajánlato
ka: 

Kemoly jeligére a timisoarai-temesvári 

kiadóba kér. (2821) 

Haázvazetőnönek elmennék vidéki gazda- 

ságba magányos egyénhez. 50 éves magá- 

nyos nő vagyok, éves bizonyitványokkal 

rondelkezemm. Kertgazdaság, baromfite- 

nyésztés vezetését teljes hozzáértéssel vál- 
lalom. Cim: Lajos gépész, Taut, Arad- 

megye. (3522) 

Lakás 
A 

k keszobas, komfortos vil- 

niahást, egyszoba komfortos lakásért. 

Költséget téritek. Telefon 44-06 Timisoara- 

Temesvár. (2803) 

ölecivoteclnica 
Ing. GEORG SINCAI 

Arad, Regele Ferdinand-körut 5 szám 
az AEG és TELEFÜNKEN világhirű rádióknak 
vezérképviselete és legnagyobb lerakata 
IIIII 

Eladás a le előnyösebb feltételek mellett! 

omana 
Telefon 13-15 

Keresztény házban, belvárosban, egy üres 

szoba kiadó, esetleg butorozva. Cim Re- 

clama Hirdetőben, Arad, Eminescu 8. 

(3530) 

Adás-vétel 

Hladok 3000 kg hámozatlan rizskását. Cim 

Liviu Aconi, Turnu, Arad-megye. (3493) 

A Tempo bizományi üzlet Arad (Fischer 
Eliz-palota) ajánl: keleti és belföldi 
szőnyegeket, iróasztalokat, varró- és 
irógépeket, lószoba-, ebédlő- és sza- 
onbutorokat, csillárokat, festményeket 
rekamiéket, kasszákat, egyes butorokat 
Porcellánok és disztárgyak nagy vá- 
lasztékban. Veszünk megbizóink részére 
teljes lakásberendezéseket, modern és 
antik butort, szönyegeket, ezüstöt, var- 
rógépet, nemes porcellánt. Zálogrédi 
láját meghosszabbitjuk. Futárunk he- 
tenként ketszer megy Timisoarara. 
Tempo, Araa (Fischer Eliz-palota.) Te- 
lefon: 19-75. (4028) 

Révai nagy lexikont keresek megvételre. 

Cim a timisoarai-temesvári kiadóban 
(5234) 

zinő 
otthont és teljes ellátást kaphatnak, 

küön vagy közös nagy szobában a 

Szent-József-Otthonban. Cim: Irgal- 

mas Nővérek, Comlosul Mare-Nagy- 

komlós, Timis-Torontál-megye. 

Eladó ovál asztal, öt szék, kanapé 2 fotel- 

lel, iroóasztal, pult, üveges felsőnésszel, 
Auad, Marasesti-utca 17. (3528) 

Eladó a) téglaház 400 négyszögöl sarok- 
telekkel, vasut és gyár közelében Korpade 

Iosif, 569 sz, Sannicolaul mic-Kis-Szent- 

miklós, (3529) 

Eladó egy ebédlő, 2 asztal, csillár, stelázsi. 

Textilkolenia 15, ajtó 103, Arad. (3515) 

Eladó egy nagyon szép, alig használt Sze- 
pessy mély kocsi, Arad, Saguna-ut 95, ap. 2. 

(3516) 

Eladó vj cipő, 36-os számu, parafatalppal. 

Timisoara-Temesvár IV, Bratianu-utca 7 

szám, portásnál. (5236) 

onbuter, fehér vaságy, tollpárnák, vitrin- 
tárgyek, előszobabutor eladó. Timisoara- 
Temesvár I, Diaconovici Loga körut 8b. 

(2816) 

Házak 
löldek szólők, ma mok el- 
adása, vétee, csereje, 

1 3 minden árlokozatban. 

HATSCHEK ügynökség, Arad 
Carol körut 17 (volt 46) Tele on 16-95 

fVennék 6 hónaptól 1 éves korig him iar- 

Két vagy háromszobás lakást keresek Ti- 
misoara-Temesvárott, nem zónában, no- 

vember vagy december elsejére. Ajánlato- 

ka: a Déli Hirlap szerkesztőségébe kérek 
anu-tér 3, első emelet) „Magyar uj- 

ságnó jeligére; esetleg szóbelileg, na- 

ponta d e. 9-1, d. u. 3-7 között. Közveti- 
ők ne faáradjanak. (5209) 

November elsejere keresünk üres lakáso- 
it, 7sidó lakók részére. Cimeket zárt bo- 

ritékban Jól fizető" jeligére Erika irodá- 
Arad, Dacia mellett, kérjük leadmi. 

Reclama Hirdetőbe, Arad, Emi- ; és818) 

szobát keresek a Központban. 

Internacionál 16 HP. traktor 180.000 lejért 

eladó. Érdeklődni Szemenyei István, Deva, 
telefon 3-05. (3855) 

Pianimót, vagy rövid zongorát, középszerüt 

megvételre keresek. Cimeket kérem Timi- 
soara-Temesvárott a kiadóhivatalban vagy 

Aradon a Reclama Hirdető irodában „Zon- 

gora' jelige alatt leadni. (3521) 
/ 

Garderobe-szekrény, konyha-edények, sza- 

baskatyát. Cim: Reclama Hirdetőben, 
Arac, Eminescu 8. (3506) 

Megvételre keresek csipkeszövetből két 

lfüggönyt és francia ágyteritőt. Cim: Re- 

/clama Hirdetőbe, Arad, Eminescu 8. (3535) 

Eladó régidivatu dióháló, kredenc, szalon- 

garni:ura, asztalok, szekrények, székek, 
fotelok. lámpák stb. Arad, Minorita palota 
IUI. kapu, I. em., 42. (3523) 

Kis ház, telekkel, eladó. 150.000 lei. Colo- 

nia Ludwig, Arad, Archim P. Popescu 12. 

(3517) 

Számológép, keveset használt, eladó. A. Z., 

Arad, Regina Maria-körut 8, II. em., 20. 

(3519) 

Sportkocsi, majdnem uj, valamint modern, 

mély gyermekkocsi sürgősen eladó. Timi- 

soara Temesvár, IV, Fröbl-utca 36 szám, 

It, emelet, ajtó 25. (3857) 

MMálószoba eladó. Ugyanott egy nagy pin- 

cehelyiség, amely raktárnak is megfelel, 

kliado. Bővebbet: Sklenarik Engelbertné, 

Timisoara Temesvár III, Mitr. Varlaam- 

mtca a szám. (2817) 

és átalakitások a közismert finom és izlé- 

Uj zakkó. frakk-öltöny, télikabát eladó. 
Klein, Araa, Moise-Nicoara-utca 4. (3503) 

Fladó 2 drb. fehér ágy rugósbetéttel, óné- 

met cbédlő. Megtekinthető a délutáni órák- 
pan. Arad, Avram Iancu-tér 17, II. emelet, 

ajtó 10. (3524) 

Eladó 1 fé fehér háló matraccal és 1 mo 
dern sarokkanapé, Arad, Marasesti-utcta 

25 szam. (3525) 

Tiguelem! 
Szönyegek szakszerü javitását, tisztitását, 

porszivását olcsón vállalom. Szőnyeg- 

szövőde, Timisoara-Temesvár IV, Berthe- 

lot-körut 5 szám, 

Keresek megvételre egy 70-es kerekü szal- 

lagfürészt. Uzsora László, Fibis. (2818) 

Gyermekeportkocsit megvételre, rövid zon- 

gorát vagy pianinót bérbe keresek. Aján- 

latokat Reclama Hirdetőbe, Arad, Emines 

cea 8 szám. (3534) 

Köszömenyilvánitás 

Mindazoknak akk a felejthelet ! 
len jó férj, apa, após és nagyapa 

Kapitány Béla 
temetésén résztvettek, ravatalára 

koszorut és vrágot helyeztek 
részvétükkel lá dalmunkat enyhi- 

teni igyekeztek, ezuton mondunk 
hálás köszönetet. 

A gyászoló család 

Különféle 
E 

Bérbeadó modern, szép udvari ház. Budes- 
cu, Timisoara-Temesvár, anyakönyvi hiva 

tal. (5235) 

Waidmann-konyha kitünő házikosztot ad, 
több választék, kihordásra is. Timisoara- 
Temesvár I, Cezár-utca 1 szám, Diacono- 

vici Loga iskolával szemben. (2808) 

Nőikalap modellek 

ses kivitelben a egolcsóbban GRETE 
nőikalapszalonban Timisoara-Temesvárot:, 

III. T. Vladimirescu-sor 7, a volt Fehér ke 
reszt-épületben. A Hunyadi-hid közelében. 

MHáromrészes szekrény, fehér, 280/102/54 

em, eladő. Üzletnek, pultnak is alkalmas. 
Timisoara-Temesvár I, Kunz-sor 1 szám, 

II. em., ajtó 2. Apollo mozinál. Csak dél- 

előtt. (2819) 

Tuctós muliám 
a legujabb módszer 
szerint olajjal lőzve 

WALTRNICM 
fodrász imisoara 

II, Traian-tér és Str. Stelan 
cel Mare sarok. 1-2.3 6 os 

vilamos megáltójánál " 

Szép tarhonyát készitek és masszirozás. 

vállalok. Ludivigné, Timisoara-Temesvár, 

V., Plavosin-utca 8. szám. ((2760) 

Bankkölcsönök előnyös feltételek mellett. 
gycrsan folyósittatnak házakra, földekre 
valamint kereskedelmi ügyletekre. Cim Re- 

elama Hirdetőben, Arad, Eminescu s 

Hirdessen a 

grafia ,Societatea Nafionala de Edituca i Arte Grafice Dacia Irajaná" Timisoara 

; 


